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ВСТУП

Трансформація нашого суспільства, яка розпочалася з перших 
років державної незалежності, активний вплив ринку на розвиток 
сфери фізичної культури і спорту зумовили нові вимоги перед 
вітчизняними закладами вищої освіти.

Формування особистості, яка готова до сучасних викликів 
сьогодення, уміє долати проблеми, має мету в житті й ідентифікує 
себе у суспільстві, можливе завдяки створенню у закладах вищої 
освіти особистісно-розвивального середовища. Як стверджує: 
В. Кремінь, «освіта повинна сприяти формуванню вільної 
особистості, яка має реально сприймати дійсність, володіти 
комунікативними інструментами, мислити, діяти в практичній 
площині. Вона повинна бути готова до викликів суспільства» [232, 
с. 214].

Науковці О. Ажиппо [4,5,6], Н. Бєлікова [35], М. Василенко 
[64], М. Данилевич [127], 11. Джуринський [134], М. Дугчак [149], 
Є. Захаріна [172], Л. Іванова [195], Р. Клопов [217], Ю. Лянной 
[314], С. Мединський [331], Є. Павлюк [383], Є. Приступа [416], 
А. Сватьєв [441], Н. Степанченко [475], Л. Сущенко [489], 
О. Тимошенко [496] та інші наголошують на реформуванні вищої 
освіти, що забезпечило би якісну підготовку висококваліфікованих 
фахівців для сфери фізичної культури і спорту.

В умовах сьогодення, населення України все більше віддає 
перевагу фізичному здоров’ю, це свідчить про те, що є попит на 
різні види рухової активності. Є. Приступа наголошує, що «можна 
говорити про певний соціальний запит на відповідних фахівців, на 
що мала би своєчасно і адекватно відреагувати система освіти... 
Відповідна ситуація вимагає створення умов підготовки фахівців 
для економічно вигідної і необхідної суспільству сфери 
відновлення, збереження здоров’я» [415, с. 67].

Педагогіка співробітництва, яка ґрунтується на принципах 
демократизації, гуманізації та індивідуалізації - це новий напрям у
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педагогіці. Тому важливим чинником модернізації вищої освіти в 
Україні, як вказує О. Ажиппо, є питання індивідуалізації навчання, 
«...оскільки індивідуалізація навчання студентів, насамперед, 
передбачає інтенсифікацію пізнавальної діяльності, яка 
ґрунтується на сучасних методах і технологіях навчання 
(проблемному, комп’ютерному, цикловому та інших), які дають 
можливість студентам не тільки за коротший термін одержати 
необхідні професійні знання, уміння і навички, а й успішно 
поєднувати навчання з іншими видами діяльності (заняття 
спортом, наукою, бізнесом тощо)» [4, с. 511-512]. Це підвищить 
ефективність професійної підготовки майбутніх магістрів і надання 
якісних освітніх послуг у закладах вищої освіти.

Пріоритетом сучасної вищої фізкультурної освіти, як 
наголошує Ю. Лянной, має бути «перенесення акценту з вузько 
предметної підготовки на формування і розвиток високоосвіченої 
цілісної особистості, перехід студента з об’єкта зовнішньої дії, 
«споживача» готових знань до суб’єкта свого професійного 
становлення, який усвідомлює ціль та здатний приймати 
відповідальність за її результативність» [314, с. 44].

Погоджуємося з думкою О. Тимошенка про те, що 
• оптимально функціонуючою слід вважати таку систему 
професійної підготовки, яка одночасно відповідає трьом 
критеріям: І) досягненню максимально можливих для конкретних 
умов результатів професійної підготовки фахівця, 2) виконанню 
нормативів часу, який відводиться на професійну підготовку в 
цілому і на проведення аудиторних занять зокрема, 
3) максимальній відповідності результатів соціально обумовленим 
цілям, які поставлені суспільством перед вищою школою. Введення 
третього критерію виключає можливість спекуляцій з визначенням 
оптимального рівня при практичному застосуванні ідей 
оптимізацїї, а також стимулює професорсько-викладацький склад 
до постійного прагнення досягнути оптимального рівня» [496, 
с. 12-13].
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Вступ

Як вказує Н. Бєлікова, потрібно переходити «на якісно новий 
рівень професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного 
виховання та спорту необхідно здійснювати на основі визначення 
перспектив модернізації цілісного навчального процесу у вищому 
навчальному закладі з врахуванням тенденцій розвитку 
вітчизняної і зарубіжної вищої школи, а також вимог працедавців 
та соціального попиту на фахівців, орієнтованих на розвиток і 
збереження людських потенційних ресурсів» [35, с. 13].

Важливим завданням на сьогодні є перебудова логіки 
навчання. На думку Л. Сущенко, це можливо за умови 
партнерських відносин науково-педагогічний працівник-студент, а 
саме за допомогою гуманізації освіти, зокрема «формування 
конкурентоспроможних фахівців відповідно до потреб 
вітчизняного та європейського ринку праці; необхідність 
створення належних умов для формування свідомості та 
самосвідомості особистості в процесі професійного становлення 
фахівця, створення нормативного зразка професійної й 
особистішої поведінки випускника вищого навчального закладу на 
ринку праці або у сфері професійної діяльності з урахуванням і 
власних якостей особистості, і вимог, що ставляться до якості 
професійної діяльності фахівця найближчим зовнішнім 
середовищем» [489, с. 34].

У закладах вищої освіти доцільно заохочувати студентів до 
особистої участі в освітньому процесі, сприяти розвитку природної 
допитливості. Погоджуємося з думкою Є. Павлюка про те, що «на 
певному етапі розвитку особистості в цей процес включається 
значний просторово-часовий період життя людини - період 
професіогенезу, який ми розуміємо як процес зародження, 
подальшого розвитку, професійного становлення майбутнього 
тренера-викладача» [383, с. 109]. Це сприяє визначенню 
особистісних цінностей і самоорганізаційних процесів у 
формуванні професійної компетентності майбутніх фахівців 
фізичної культури і спорту.

Сучасна система підготовки фахівців фізичного виховання і 
спорту, як стверджує Н. Степанченко, «вимагає від професорсько- 
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викладацького складу вищої школи глибокого переосмислення 
призначення фізкультурної освіти, різноманітних аспектів 
гармонізації її моделей і технологій» [475, с. 443].

Погоджуємося з думкою С. Мединського, що модернізація 
процесу професійної підготовки фахівців фізичної культури на 
рівні трансформації цілісного освітнього процесу у закладі вищої 
освіти з використанням технологічних підходів до його 
структурування та реалізації значно збільшує реалістичність 
вирішення завдань з досягнення якісного результативного 
навчання, що відповідає потребам сучасного соціального 
замовлення [332, с. 138] .

Професійна підготовка майбутнього фахівця з фізичного 
виховання та спорту, як вважає М. Данилевич, «повинна 
організовуватися на принципах пріоритетності розвитку 
суб’єктності студента, актуалізації його духовного потенціалу, 
створення умов для його плідного творчого самовираження, що 
безпосередньо пов’язано з ефективністю підготовки до 
професійного розвитку та професійного саморозвитку» [127, с. 58].

Потік нової інформації, застосування комп’ютерних 
технологій вносять в освітній процес нові методи подачі 
навчального матеріалу. Тому, на думку Р. Клопова, професійна 
підготовка кадрів фізичної культури і спорту повинна 
орієнтуватися на «створення і впровадження електронних 
навчальних засобів для дистанційного навчання ... як освітнього 
процесу' при відсутності безпосереднього особистого контакту 
викладача і студента» [215, с. 39].

На думку М. Василенко, професійна підготовка майбутніх 
фахівців фізкультурного спрямування можлива за допомогою 
освітньої системи, яка «спроектована на основі моніторингу ринку 
праці, інтеграції науки, освіти й виробництва, забезпечує 
формування професійної компетентності та професійно важливих 
якостей особистості та здійснюється в закладах професійно- 
технічної, вищої освіти та на факультетах підвищення кваліфікації» 
[64, с. 48].
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Вступ

Ми погоджуємося з думкою А. Сватьєва про те, що 
«підготовка майбутнього менеджера фізичної культури і спорту до 
професійної діяльності, загальний рівень його професійної 
майстерності залежить від комплексного підходу до побудови 
змісту освіти, виокремлення вагомих професійних знань, що 
сприяють оволодінню змістовою і процесуальною сутністю 
професійної діяльності майбутнього менеджера, забезпечення 
інтегративних міждисциплінарних зв’язків у формуванні цілісної 
системи професійних знань, розробки і впровадження форм і 
методів, використання, поряд з традиційним, інтерактивного 
навчання» [441, с. 102].

Науковці Є. Імас та Ю. Мічуда наголошують, що наукового 
обґрунтування потребує «...процес комерціалізації фізичної 
культури і спорту», «...застосування у сфері фізичної культури і 
спорту організаційно-правових форм підприємництва», 
«...проблема застосування ринкових технологій в управлінні 
фізкультурно-спортивними організаціями»,«... втручання держави 
у процес функціонування та розвитку фізичної культури і спорту в 
умовах ринкової економіки» [199, с. 147]. Адже зростання вимог 
споживачів до якісних фізкультурно-спортивних послуг потребує 
висококваліфікованих менеджерів фізичної культури і спорту.

Концептуальний підхід до професійної підготовки 
спортивних менеджерів та особливості їх діяльності розглянуто в 
монографії М. Дутчака «Спорт для всіх в Україні: теорія і практика» 
[149].

На думку науковців О. Жданової та Л. Чеховської, 
«спортивний менеджмент є одним із видів спеціального галузевого 
менеджменту, який має справу з управлінням організаціями 
фізкультурно-спортивної спрямованості, тобто організаціями, 
продуктом діяльності яких є фізкультурно-спортивні послуги» 
[159, с. 16].

Різні аспекти підготовки менеджерів для сфери фізичної 
культури і спорту в країнах з розвиненою ринковою економікою 
знайшли певне відображення в працях таких зарубіжних учених, як 
А. Мамфрод (2006) [320], Д. Дата (D. Data) (2006) [562], Ф. Якобс
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(Fr. Jacobs) (2013) [572], Л. Феркінс (L. Ferkins) (2012) [566], 
М. І’урґес й І. Франкс (М. Hughes & I. Franks) (2008) [588], 
Дж. Макссі (J. Махсу) (2013) [584], Марсі Р. Маурер і ГІат
Дж. Джордан (Marcy R. Maurer & Pat J. Jordan) (2006) [583] тощо.

Вважаємо, що формування професійної компетентності 
майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту необхідно 
здійснювати у закладах вищої освіти, це гарантує оволодіння 
студентами знань, умінь та навичок професійної кваліфікації, що в 
майбутньому допоможе їм успішно виконувати управлінські 
функції на підприємствах різних організаційно-правових форм 
господарювання сфери фізичної культури і спорту. Саме ці 
обставини сприяли дослідженню щодо формування професійної 
компетентності майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту, 
щоб зменшити їх ризик від непередбачених змін на ринку праці.

У монографії узагальнено надбаний досвід щодо теоретичних 
і методичних засад формування професійної компетентності 
майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту.

Щирі слова подяки автор висловлює завідувачу кафедри 
економіки та менеджменту Львівського державного університету 
фізичної культури і спорту імені Івана Боберського, доктору 
економічних наук, професору Наталії Федорівні Павленчик за 
професійну допомогу при проведенні наукового дослідження, 
дружню участь та чуйність.

Особливі слова вдячності автор висловлює науково- 
педагогічному складу кафедри економіки та менеджменту 
Львівського державного університету фізичної культури і спорту 
імені Івана Боберського за спільну роботу, підтримку в потрібний 
час, за теплу та дружню атмосферу в колективі.

Заснування кафедри відбулося відповідно до нових 
економічних умов, в яких перебувала Україна, у зв’язку із 
переходом на ринкові принципи господарювання. Від часу 
створення та реструктуризації кафедри науково-педагогічні 
працівники зосереджують свої зусилля на виконанні завдань щодо
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Вступ

формування економічної підготовки майбутніх фахівців з фізичної 
культури та спорту.

Фактично створення кафедри економіки та менеджменту 
Львівського державного університету фізичної культури і спорту 
імені Івана Боберського збіглося з реформуванням економічних 
взаємовідносин в Україні. Перехід до ринкових відносин в 
економіці зумовлював потребу у формуванні відповідних знань 
фахівців, які повинні знати, вміти та ефективно виконувати свою 
місію в нових економічних умовах.

Основні дисципліни кафедри економіки та менеджменту 
Львівського державного університету фізичної культури і спорту 
імені Івана Боберського спрямовані на формування знань студентів 
з прийняття економічно обґрунтованих рішень щодо 
співвідношення бюджетного та позабюджетного фінансування 
діяльності фізкультурно-спортивних організацій. Відповідно до 
цього відбувається професійна підготовка майбутніх фахівців із 
спеціалізації «спортивний менеджмент».

Згідно з наказом №5-р 10.01.2012 року з метою розвитку 
Львівського державного університету фізичної культури і мені 
Івана Боберського та забезпечення сфери фізичної культури і 
спорту фахівцями із поглибленими знаннями менеджменту 
фізичної культури і спорту створено кафедру економіки та 
спортивного менеджменту. Продуктивна та ефективна діяльність 
кафедри дала змогу розширити напрями спеціальностей, а саме 
«Менеджмент», «Готельно-ресторанна справа», «Туризм», які 
дають змогу успішно готувати фахівців широкого профілю. З 
вересня 2016 року кафедра отримала назву «Кафедра економіки, 
менеджменту та готельно-ресторанного бізнесу». У 2018 році 
кафедру було перейменовано на «Кафедра економіки та 
менеджменту».

Колектив кафедри економіки та менеджменту вирішує 
актуальні завдання пов’язані з підготовкою фахівців менеджменту 
фізичної культури і спорту, туризму та готельно-ресторанного 
бізнесу для України та іноземних держав у рамках діяльності
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університету. На кафедрі економіки та менеджменту постійно 
виконуються науково дослідні роботи. Згідно з темою зведеного 
плану НДР Державного комітету молодіжної політики, спорту і 
туризму України 2.3.4. на 2001-2005 роки «Розвиток 
підприємництва в сфері фізичної культури і спорту»; 2006-2010 
роки співвиконання зведеного плану теми «Історико-методологічні 
напрями розвитку фізичної культури та спорту в Україні у XX 
столітті». З 2013-2015 років виконувались дослідження на тему 
«Комерціалізація у сфері фізичної культури та спорту». З 2016 року 
виконується науково-дослідна тема: «Удосконалення
організаційно функціональних підходів управління фізичною 
культурою та фізичним вихованням місцевих громад України в 
умовах зміни механізмів управління та фінансування». З ініціативи 
кафедри проведено дві Міжнародні науково-практичні 
конференції «Економіко-соціальні відносини в галузі фізичної 
культури та сфері обслуговування».

Щирі слова подяки автор висловлює Євгену Никодимовичу 
Приступі, науковому консультанту, ректору Львівського 
державного університету фізичної культури імені Івана 
боберського, доктору педагогічних наук, професору за професійну 
допомогу, необхідні поради, натхнення та націленість на результат, 
що сприяли у написанні монографії та здійсненні наукового 
дослідження.

Автор висловлює глибоку вдячність рецензентам монографії 
доктору педагогічних наук, професору Олександру Юрійовичу 
Лжиппо, доктору педагогічних наук, професору Роману 
Ііікторовичу Клопову та доктору педагогічних наук, професору 
Людмилі Петрівні Сущенко за безцінний внесок у наукову роботу 
слушними зауваженнями та пропозиціями.

Спрямую власні зусилля на врахування всіх зауважень та 
побажань, які будуть корисними та сприятимуть ефективному 
формуванню професійної компетентності майбутніх менеджерів 
фізичної культури і спорту у закладах вищої освіти.
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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 
ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ 

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ

1.1. Формування професійної компетентності майбутніх 
менеджерів фізичної культури і спорту як наукова проблема

В умовах сьогодення важливим завданням українських 
закладів вищої освіти є підготовка конкурентоспроможних 
спортивних фахівців, які здатні ефективно працювати в ринкових 
умовах. Трансформація нашого суспільства, яка розпочалася з 
перших років державної незалежності, активний вплив ринку на 
розвиток сфери фізичної культури і спорту зумовили нові вимоги 
перед вітчизняною вищою школою. Пройшовши тривалу 
історичну еволюцію, система професійної підготовки майбутніх 
фахівців з фізичної культури і спорту сформувалась у 90-ті роки 
минулого століття і саме тоді була введена спеціальність Фізична 
культура і спорт.

У 1996 році було запроваджено нову навчальну програму 
підготовки спортивних менеджерів за спеціалізацією Менеджмент 
і управління фізичним вихованням і спортом. Вища школа України 
отримала можливість перебудувати свою діяльність щодо 
підготовки майбутніх спортивних фахівців з урахуванням нових 
вимог суспільства. Відкриття спеціалізації стало результатом 
поступового переходу економіки країни до ринкових відносин. Це 
потребувало уточнення теорії й методології підготовки спортивних 
менеджерів, розроблення нової моделі майбутнього фахівця, 
визначення цілей, змісту, форм і основних методів навчання.

В умовах розвитку ринкових відносин, за яких прогресує 
економічна та підприємницька діяльність не тільки фізкультурно- 
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спортивних організацій, але й усіх працівників сфери фізичної 
культури і спорту, радикально починають змінюватися вимоги до 
професійної підготовки менеджерів з фізичної культури і спорту.

Державні вимоги щодо підготовки спортивних менеджерів 
містять ключові концептуальні положення, рекомендації змісту, 
рівнів та форм їх виховання, оцінку їх професійної компетентності. 
Зокрема, Закони України «Про освіту» (2019) [169], «Про вищу 
освіту» (2019) [168] та Національна стратегія розвитку освіти в 
Україні на 2012-2021 роки (2013) [354] ґрунтуються на визначенні 
професійної компетентності стосовно вимог до цих фахівців та 
якості вищої освіти, що спрямовує заклади вищої освіти до надання 
випускникам відповідного професійного рівня.

Як стверджують Л. Дротянко, «... єдина у своїх основах 
система освіти - один із найважливіших соціальних інститутів 
сучасного суспільства, вирішальний чинник, що забезпечує його 
моральну зрілість, цілісність, внутрішнє взаєморозуміння» [141, 
с. 66].

У сучасних умовах, як зазначає Н. Холявко, вищу освіту можна 
розглядати, як невід’ємну складову суспільного прогресу, 
інноваційного розвитку національної економіки та гарантування 
конкурентоспроможності країни на світовому ринку праці [519]. 
Тому в умовах глобалізації суспільного розвитку та розвитку 
системи вищої освіти необхідно враховувати запити ринку праці та 
сучасні тенденції науково-технічного прогресу, підвищення якості 
освітніх послуг.

Учений О. Зубчик уважає, що «вища освіта дає людині три 
основні можливості - бути розвиненою особистістю, успішною в 
житті, бути конкурентоздатною на ринку праці і бути здатною до 
свідомого громадянського вибору» [182, с. 26]. Якщо людині 
забезпечити ці три важливі складові щодо формування професійної 
компетентності, тоді таку вищу освіту можна вважати якісною.

Як зазначає А. Ломакович, Україна має переходити на нові 
моделі підготовки майбутніх фахівців, оскільки нові світові 
тенденції вищої освіти зорієнтовані на інновації за змістом і 
характером, спрямовані на творчу особистість [310, с. 6]. Сьогодні
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Розділ 1. Теоретичні та методологічні засади формування професійної
компетентності майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту

перед закладами вищої освіти зростають вимоги щодо професійної 
підготовки майбутніх фахівців і, за словами А. Ломаковича, 
«...актуалізується контекстно-професійне навчання, поглиблюються 
процеси системності й міжпредметності знань, без чого неможливе 
повне забезпечення рівневості вищої освіти, збереження ЇЇ 
фундаментальності» [310, с. 7].

Реформи вищої освіти в Україні вказують на проблеми та 
недосконалість системи. Вища освіта України, яка завжди 
орієнтувалася на знання, сьогодні перетворилася на штучність 
набутих знань. Наприклад, Т. Бовсунівська наголошує, що 
«...відправною точкою у вищій освіті повинно стати визнання 
права студента на особливе світоспоглядання, яке може зовсім не 
збігатися з викладачем. Оцінка має ставитися не за збіг світів 
викладача й студента, а за логіку формування та активність 
спрямувань студента» [42, с. 26].

Натомість Д. Танасулас (D. Thanasouias) вказує, що у закладах 
вищої освіти доцільно акцентувати увагу на розкритті студента, як 
особистості, а не на навчанні, заохочувати студентську автономію й 
особисту участь у навчальному процесі, сприяти розвитку 
природної допитливості. Це сприяє прояву сили волі та 
цілеспрямованості, висловлюванню власної думки та прояву своєї 
позиції [596].

Важливим завданням на сьогодні є перебудова логіки 
навчання, а це можливо за умови партнерських відносин науково- 
педагогічний працівник-студент, а саме за допомогою гуманізації 
освіти. Т. Скорик наголошує, що «якість вищої освіти - це 
сукупність властивостей особи з вищою освітою, що відображає її 
професійну компетентність, ціннісну орієнтацію, соціальну 
спрямованість і обумовлює здатність задовольняти й особисті 
духовні та матеріальні потреби, і потреби суспільства» [456, с. 137] . 
Ця думка науковця збігається з нашою.

Педагогіка співробітництва, яка ґрунтується на принципах 
демократизації, гуманізації та індивідуалізації - це новий напрям у 
педагогіці. На думку І. Зязюна, за таких умов у педагогіці необхідно 
«формувати виховуючі суб’єкт-суб’єктні відносини, суб'єкт

ів



Формування професійної компетентності майбутніх менеджерів 
фізичної культури і спорту: теорія та методика 

суб’єктні взаємодії викладача і студента. Адже, у такій діяльності 
мають бути рівні позицій викладача та студента, діалогічне 
спілкування, підтримка та довіра» [184].

Також підтримуємо позицію П. Коваля, який стверджує, що 
структура закладів вищої освіти в Україні потребує втілення 
«...таких заходів: розробки нормативно-правових, організаційних, 
науково-методичних, фінансових та інших документів, які 
регламентують функціонування системи державного контролю 
якості освіти; оптимізації мережі ВНЗ; висунення вимог до якості 
підготовки фахівців у ВНЗ; удосконалення системи державної 
атестації, структури та критеріїв роботи ДЕК» [218, с. 17]. Адже, 
якісна вища освіта є основою прогресивного розвитку суспільства.

Важливим чинником модернізації вищої освіти в Україні, як 
наголошує С. Пакулін, є «підготовка та атестація наукових і 
науково-педагогічних кадрів» [385, с. 17]. Адже, саме від 
професорсько-викладацького складу вищої школи залежить 
підготовка конкурентоспроможних фахівців на ринку праці в 
Україні та закордоном. Ми погоджуємося з науковцем 
О, Федорчук, який стверджує, що «...Увага до особистості, що 
навчається, як до основної соціальної цінності завтрашнього дня, 
вимагає будувати систему освіти таким чином, щоб забезпечити 
індивідуальну траєкторію особистого професійного становлення 
майбутнього фахівця» [509, с. 181].

Як уважає А Ленд’єл-Сяркевич, модернізація вищої освіти - 
Це фундаменталізація освіти, що значно підвищить її якість, 
сприятиме інтеграції освіти і науки; випереджувальний характер 
освіти щодо вимог розвитку суспільства, спрямованість усієї 
сік геми осві ти на іабсзпечення розв’язання ключових проблем 
нос гіпдус гріальної цивілізації; більша доступність отримання 
освіти населенням за рахунок широкого використання сучасних 
інформаційно освітніх технологій, дистанційних форм навчання, 
самоосвіти на основі впровадження в освіту перспективних 
інформаційно-комунікаційних технологій» [302, с. 50].

Певну увагу вчені, зокрема І. Гасюк [96], І. Драч [140], 
В. Жолдак [163], Ю. Мічуда [342], І. Переверзін [393], П. Хоменко
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[520] приділили розробленню моделей управління якістю розвитку 
і прогнозування стану фізичної культури та спорту. Низка праць 
таких учених, як О. Величко [72], І. Гасюк [95,98], О. Жданова [158], 
Т. Круглова [281], Ю. Лянной [315] присвячена аналізу 
нормативно-правових засад підготовки фахівців для управлінської 
ланки галузі «Фізична культура і спорт», та дослідження Є. Велика 
[68], І. Гасюк [97], В. Жолдак [164] щодо соціальних аспектів 
кадрового забезпечення цієї галузі тощо.

Варто зазначити, що питання підготовки спортивних фахівців 
у контексті тенденцій розвитку фізичної культури і спорту в Україні 
досліджено в напрацюваннях таких українських учених, як 
О. Ажиппо [5], О. Вацеба [66], І. Гасюк [93, 94], М. Данилевич [126], 
Л. Іванова [194, 196], О. Капітанець [207], Є. Приступа [414], 
А. Сватьєв [441], Л. Сущенко [487,489], О. Тимошенко [496] та ін.

Розглядаючи вищу школу фізкультурної освіти, І. Свістельник 
уважає, що її перебудова відбувалася ще наприкінці 80-х років, 
«...інститути фізичної культури починають працювати за новими 
навчальними планами, здійснюють поетапну підготовку фахівців, 
збільшують частку самостійної роботи студентів...» [444, с. 5]. Але 
більшість інноваційних ідей щодо професійної підготовки фахівців 
з фізичної культури і спорту так і залишилися на папері.

Основою вищої фізкультурної освіти є процес професійної 
підготовки фахівців з фізичної культури і спорту, як зазначає 
О. Циганок, він повинен реалізовуватись у таких напрямах: 
удосконалення організаційно-правових форм їх підготовки, які 
мали би стати найефективнішими для функціонування 
фізкультурно-спортивної сфери з урахуванням характерних 
властивостей останньої; обґрунтування найбільш раціональних 
способів залучення спортивних менеджерів до діяльності та 
розвитку фізкультурно-спортивних організацій; підвищення їх 
конкурентоспроможності в умовах інтеграції з європейським 
освітнім простором і міжнародним ринком праці; визначення 
умов, за яких майбутні спортивні фахівці будуть здатні ефективно 
та раціонально користуватися мережею фізкультурно-спортивних 
споруд взагалі і кожною з них осібно, зможуть налагодити процес
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реалізації великої кількості квитків на спортивні змагання, 
абонементи для занять у фізкультурно-оздоровчих групах тощо 
[526].

Проте, за підсумками проведеного експертами Інституту 
вищої освіти Національної академії педагогічних наук України 
анкетного опитування працівників керівних рівнів сфери фізичної 
культури і спорту, викладачів і студентів закладів вищої освіти, 
науковці М. Третьяков і І. Лапичак [502], Є. Вербовий і 
О. Головійчук [74] з’ясували, що діюча сьогодні в Україні система 
підготовки фахівців фізичної культури і спорту, загалом є 
малоефективною.

У Розпорядженні Кабінету Міністрів України «Про схвалення 
Концепції Державної цільової соціальної програми розвитку 
фізичної культури і спорту на період до 2020 року» (2015) [419]
< сред основних причин, які спровокували кризову ситуацію у сфері 
фізичної культури і спорту, можна виділити такі, як престижність 
професій у сфері фізичної культури і спорту на дуже низькому 
ріпні, у працівників галузі відсутні мотиваційні чинники тощо.

V Концепції реалізації державної політики у сфері професійної 
(профіч ійно технічної) освіти «Сучасна професійна (професійно- 
п х нічна) <н в 11 .і •• на період до 2027 року (2019) було підтверджено, 
іцо ( пі гема підготовки майбутніх фахівців професійної освіти 
іаі.і/юм малоефективна і не відповідає сучасним потребам

< v> шлы гпа кваліфікованих кадрів для цієї сфери. Проблема 
іумоіпіеп.і какими чинниками: централізована та бюрократизована

< in гема управління у сфері професійної освіти; недостатній обсяг 
фінансування професійної освіти; низький рівень оплати праці 
педагогічних та інших працівників закладів професійної освіти; 
недостатня співпраця закладів професійної освіти з роботодавцями 
і а бізіісє-партнерами; відсутність даних про стан ринку праці; 
недосконалість системи професійної орієнтації та кар’єрного 
консультування молоді і дорослих [420]. Підґрунтям проблеми є 
низька соціально-економічна мотивація особи до здобуття 
іірофеї іііііих кваліфікацій, збільшення частки молоді, яка здобуває 
пищу освіту, зокрема за кордоном; втрата привабливості та
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престижності професійної освіти; зростання дефіциту робітничих 
кадрів на внутрішньому ринку праці; зниження соціального статусу 
педагогічних працівників закладів професійної освіти; застаріла 
матеріально-технічна база закладів професійної освіти; 
невідповідність змісту освіти та методики викладання вимогам 
сучасного ринку праці та потребам особи; незаінтересованість 
місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого 
самоврядування у розвитку системи професійної освіти регіону 
[420].

Отже, зазначимо, що під час навчання у студентів не 
формувався потрібний рівень готовності до професійної діяльності 
в ринкових умовах. Недостатньо розробленими були 
стандартизовані підходи до формування змісту, методів і форм 
навчального процесу з управління фізичної культури і спорту у 
більшості закладів вищої освіти, у яких відбувалася підготовка 
менеджерів для сфери фізичної культури і спорту. Не 
простежувалося достатнє орієнтування навчального процесу на 
знайомство студентів із особливостями професійної діяльності 
менеджера фізичної культури і спорту. В освітньому процесі 
переважно не використовували інформаційні та комунікаційні 
технології, освітні інновації. Незадовільним лишалося науково- 
методичне забезпечення навчального процесу, була відсутня 
необхідна навчальна література. На стан сфери фізичної культури і 
спорту в країні відчугно впливала відсутність дієвої системи 
підвищення кваліфікації спортивних менеджерів, яка допомагала б 
їм вчасно поновлювати професійні якості згідно з новими 
суспільними умовами.

Рівень науково-методичного забезпечення фізичної культури 
і спорту раніше не відповідав і нині не відповідає сучасним 
вимогам. Мережа науково-дослідних лабораторій при закладах 
вищої освіти неукомплектована необхідним обладнанням й 
апаратурою, практично вона не функціонує. Як наголошує 
Ю. Шкребетій, фінансування науки в галузі спорту становило 
0,42 % від загальних видатків бюджету держави на фізичну 
культуру і спорт [544, с. 7]. Окрім цього, рівень економічного 
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< гимулювання фахівців з фізичної культури і спорту був низьким і 
негативно впливав на процес розвитку та становлення ринкових 
відносин у цій галузі.

Ми поділяємо думку С. Топалової про те, що «розміри 
бюджетних видатків на вищу освіту свідчать не лише про фінансову 
незабезпеченість реформаторських намірів, але й про абсолютне 
ігнорування владою потреби інвестувати у людський капітал, у 
і творення передумов для економічного зростання та стійкого 
розвитку країни» [500]. Це спричинило, що «результат такого 

■ реформування» можна визначити як посилення навчально- 
наукового та бюрократичного навантаження на викладачів і 
І грімке зниження реальних вимог до рівня знань студентів» [500].

Дані про Україну у цифрах за 2017 рік (2018) свідчать, що 
і.іробітна плата вітчизняних викладачів, які безпосередньо 
готували фахівців у різних галузях, була значно меншою, ніж 
і іробітна плата працівників за різними видами діяльності (якщо 

і средня заробітна плата по Україні на 2017 рік становила 7 104 грн, 
го працівника освіти - 5 857 грн) [506, с. 35].

І Іауковці Філіп Г. Алтбах, Ліз Райсберг та Іван Ф. Пачеко (By 
Philip G. Altbach, Liz Reisberg, and Ivan F. Pacheco) досліджували 
іарплати, умови контрактів, пільги та компенсації викладачів 
державних університетів у 28 країнах. Відповідно до результатів 
дослідження можемо спостерігати, що у світі все сильніше 
відбувається поділ на дві категорії країн - це країни, з яких іде витік 
наукового потенціалу, і країни, куди він вливається. Проведений 
аналіз показує, що найнижчі зарплати у молодих викладачів Китаю 
($ 259 в місяць - розраховано за допомогою індексу, використаного 
в цьому дослідженні), у Вірменії - $ 405, Ефіопії - $ 864. У Канаді, де 
початкова зарплата викладача в середньому становить $5,733, а 
професора - $9,485, у Сполучених Штатах Америки молодим 
викладачам платять в середньому $ 4,950, а професорам $ 7,358. За 
цим показником Америка позаду Італії ($ 9,118), Південної Африки 
(•■'-.И0), Саудівської Аравії ($8,524), Великобританії ($8,369), 
Мли.ні тії ($ 7,864), Австралії ($ 7,499), та Індії ($ 7,433) [559, с. 95]. 
11.1 і..іль, Україна не ввійшла у рейтинг досліджуваних країн, але за
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останні роки багато вітчизняних провідних учених емігрує за 
кордон у пошуках роботи та кращого життя. Тому науковий 
потенціал України втрачає свої найкращі наукові та науково- 
педагогічні кадри, що відповідно позначається на якості підготовки 
майбутніх фахівців у закладах вищої освіти.

Ми поділяємо думку Є. Вербового та О. Головійчука, що 
проблеми, які склалися щодо підготовки фахівців фізичної 
культури і спорту, були зумовлені, певними чинниками 
«...невідповідність нормативно-правової бази сучасним вимогам; 
недосконалість інфраструктури у виробничій, навчально-виховній 
і соціально-побутовій сфері; недосконалість системи 
централізованої підготовки національних збірних команд, низький 
рівень фінансового та матеріально-технічного забезпечення 
дитячо-юнацького і резервного спорту; незадовільний стан 
матеріально-технічної бази. В Україні рівень забезпечення 
населення фізкультурно-спортивними залами (з розрахунку на 
10 тис. осіб) у 2-3 рази нижчий, ніж у розвинутих державах, 
плавальними басейнами - у ЗО разів. Понад 80 % спортивних 
майданчиків не відповідають сучасним вимогам; недостатнє 
бюджетне фінансування (з державного бюджету виділяється у 
середньому 0,5, з місцевих бюджетів - 2 % їх видатків), неефективне 
залучення коштів з інших джерел, незначний обсяг інвестицій; не 
провадиться діяльність з випуску та проведення державних 
спортивних лотерей, які є одним із основних джерел фінансування 
спорту в багатьох країнах Європи; низький рівень заробітної плати, 
недостатня кількість інструкторів з фізкультурно-оздоровчої 
діяльності, розбалансованість у системі підготовки та підвищення 
кваліфікації фахівців; низький рівень наукового забезпечення 
розвитку фізичної культури і спорту, недостатнє фінансування 
наукових досліджень (менш як 0,5 % видатків державного бюджету 
спрямовується на сферу фізичної культури і спорту); недостатнє 
пропагування серед широких верств населення здорового способу 
життя» [74]. Також науковці виокремлюють «...непослідовну 
політику держави стосовно виконання норм законів, які 
регламентували ті або інші елементи системи державного
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регулювання ринкових відносин у сфері фізичної культури і 
спорту» [74].

Проаналізувавши наукові дослідження, підтримуємо думку 
науковців про те, що негативним моментом була також 
непослідовність у реалізації державної політики стосовно 
виконання норм законів та розпоряджень, які регламентували ті 
або інші елементи навчального процесу в системі вищої освіти 
України.

Науковці І. Жиляєв, В. Ковтупець і М. Сьомкін зазначають, що 
починаючи з 1995 року, ринкові відносини широко почали 
впроваджуватися в діяльність закладів вищої освіти, «...почала 
стрімко зменшуватися питома вага контингенту студентів, які 
навчалися за рахунок бюджетних коштів, стрімко збільшувалася 
питома вага студентів, які навчалися за рахунок коштів фізичних 
осіб» [162, с. 42]. Також проблемою якісного відбору претендентів 
на здобуття вищої освіти є завищені ліцензійні обсяги закладів 
вищої освіти. За таких умов заклади вищої освіти «...не можуть 
набрати достатню кількість студентів, належно підготовлених та 
вмотивованих до навчання» [162, с. 44]. Це негативно позначилося 
па рівні фахової підготовки студентів, що неминуче веде до 
зниження якості освіти.

Як відзначають дослідники О. Шестакова, А. Бронець та 
І. Муза, реальний стан підготовки майбутніх фахівців фізичної 
культури і спорту характеризувався тим, що серед усіх вітчизняних 
фахівців сфери фізичної культури і спорту лише близько 4 % були 
інструкторами з фізичної культури, що безпосередньо надавали 
фізкультурно-оздоровчі послуги населенню [540, с. 43-44]. Існував 
дисбаланс між кількістю підготованих фахівців та реальними 
потребами у спеціалістах з фізичної культури і спорту. Знижувалася 
престижність роботи у галузі фізичної культури і спорту через 
низьку оплату праці та незабезпеченість щодо соціальних гарантій. 
Унаслідок цього почав старіти професійний корпус працюючих 
фахівців, середній вік яких становив приблизно 50 років [540, с. 43-44].
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Оцінюючи готовність до професійної діяльності фахівців 
фізичної культури М. Данилко зазначає, що експерти, визначаючи 
стан теоретичної готовності майбутніх спеціалістів фізичної 
культури і спорту до професіональної діяльності, оцінили його 
лише в 3,22 бали [128, с. 9-10]. Рівень їх професійної готовності до 
виконування основних видів фахової діяльності також виявився 
недостатнім і був оцінений в 3,48 бали [128, с. 9-10]. Отож, 
готовність студентів до виконування визначених видів 
професіональної діяльності був низьким, зумовлений регресивним 
навчальним процесом у вищих навчальних закладах.

Заслуговує на увагу робота І. Гасюка, в якій було проведено 
аналіз кадрового забезпечення сфери фізичної культури і спорту. 
Науковець визначив позитивні зміни кількісного складу керівників 
різного рівня у сфері фізичної культури і спорту, а саме 
«збільшилась кількість працівників апаратів спортклубів, 
підприємств, установ, учбових закладів (122,5%); на 85,4% - 
працівників апаратів «Інваспорт»; працівників спортивних шкіл - 
51,6 %; працівників апаратів спорткомітетів, комітетів управлінь у 
справах молоді і спорту (державних службовців): обласних - 24,6 %, 
районних і міських - 27,2 %; працівників апаратів спортивних 
товариств: обласних - збільшення на 34,3 %, і в той же час в 
первинних районних і міських осередках спостерігається 
зменшення працівників на 11,1 %» [97, с. 3]. Це свідчить, що попит 
на фахівців керівного складу зростає. Постає питання перед 
закладами вищої освіти щодо якісної підготовки менеджерів у 
сфері фізичної культури і спорту.

Як зазначає І. Гасюк, хоча загальні тенденції кадрового 
забезпечення галузі певною мірою характеризувалися деяким 
покращенням узагальнюючого показника, але ці зміни були 
зумовлені не зростанням кадрового забезпечення галузі і кращою 
структурною кадровою пропорційністю з огляду на сталу кількість 
населення України та тих, хто задіяний у всіх видах фізкультурно- 
оздоровчої та спортивної діяльності, а вагомим погіршенням 
демографічної ситуації в державі [94, с. 18]. Порівняно з незначним 
збільшенням чисельності штатних фахівців у галузі, і, як свідчать 

24



Формування професійної компетентності майбутніх менеджерів
фізичної культури і спорту: теорія та методика

попередні узагальнені дані, таке зростання спостерігалося 
і ісреважно за рахунок керівної ланки.

Аналізуючи підготовку спортивних менеджерів до 
професійної діяльності, О. Михайлова вказує на парадоксальність 
ситуації: з одного боку, щоб забезпечити їх успішну діяльність у 
сфері фізичної культури і спорту, як підтверджує теоретичний та 
емпіричний досвід ринкових відносин, необхідність знань й умінь 
відкриває можливість ефективно виконувати поставлені перед 
11 и м и завдання у визначеній сфері, а з іншого боку, у закладах вищої 
освіти проблема підготовленая цих фахівців вирішується 
недостатньо ефективно [338]. Це і спричинило неготовність 
фахівців із фізичної культури і спорту до професійної діяльності як 
■ нортивних менеджерів. Більшість цих спеціалістів та інших 
фахівців, які працюють у сфері фізичної культури і спорту, 
відчували труднощі, помилялись у своїй менеджерській роботі та 
пули неспроможні ефективно діяти, керувати й реалізувати свою 
професійну майстерність. Окрім цього, вони не брали активної 
участі у розробленні й прийнятті управлінських рішень щодо 
впровадження інноваційних технологій у процес фізичного 
виховання й оздоровлення населення, і насамперед підростаючого 
покоління [338].

Ситуація ускладнювалася також тим, що в країні відчувалася 
відсутність ефективної державної політики у сфері підготовки 
фахівців для цієї галузі, які відповідали б сучасним вимогам. Як 
вказує С. Ліщук, унаслідок цього на галузевому ринку праці виник 
цц баланс між попитом на фахівців з фізичного виховання і спорту 
іа їхньою пропозицією [306, с. 71].

Зниження рівня підготовки майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту було зумовлено особливостями національного 
ринку фізкультурно-спортивних послуг. Проаналізувавши дані 
інформаційних матеріалів про становище молоді в Україні на тему: 
■Ціннісні орієнтації сучасної української молоді» (2016),

< пін іерігаємо:
по перше, низький рівень попиту на фізкультурно-

< норі нині послуги. Це зумовлено низьким рівнем доходів,
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обмеженим вільним часом активного населення, відсутністю 
економічних мотивацій щодо зміцнення здоров’я;

- по-друге, обмежена кількість та низька якість пропозицій 
фізкультурно-спортивних послуг, які пропонувалися. Це є 
наслідком низького рівня матеріально-технічного, кадрового, 
наукового, організаційного, нормативно-правового, інформаційного 
забезпечення сфери фізичної культури і спорту;

- по-третє, повільне формування необхідних компонентів 
галузевого ринку через негативний вплив зовнішнього 
економічного середовища на сферу фізичної культури і спорту 
[528].

Ми поділяємо думку А. Гуляева та А. Линника про те, що 
«...шкільний, дитячо-юнацький, студентський спорт, масовий 
спорт, спорт для інвалідів, а також спорт вищих досягнень і 
професійний спорт, які являються різновидом спортивної 
діяльності, мають свою специфіку не тільки в організації, 
управлінні і методиці підготовки спортсменів, але і в економіці їх 
розвитку. Це обумовлює неоднаковий підхід і до підготовки 
спеціалістів та вибору стратегії розвитку фізичної культури та 
спорту в Україні» [120, с. 77].

Отже, низький рівень підготовки менеджерів фізичної 
культури і спорту зумовлений такими проблемами, як 
невідповідність рівня їх підготовки до потреб населення у послугах, 
які надають за місцем проживання, в місцях відпочинку населення 
та для людей з інвалідністю; дефіцит спортивної інфраструктури, 
яка здатна задовольняти потреби населення; відсутність ресурсного 
забезпечення сфери фізичної культури і спорту, зокрема 
організаційного, фінансового, кадрового, науково-методичного, 
матеріально-технічного, медико-біологічного й інформаційного 
тощо.

Зокрема, В. Черба вважає, що для успішного функціонування 
сфери фізичної культури і спорту в Україні потрібно: проводити 
інституційне реформування на основі принципу автономії 
спортивних організацій; залучати нове покоління управлінських 
кадрів, яке володіє навичками в менеджменті, знаннями ринкової 
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економіки; втілювати нову державну політику щодо виховання 
спортсменів, щоб оживити масовий спорт за допомогою комплексу 
певних заходів; впроваджувати адресну систему фінансування 
масового спорту; перетворювати більшість спортивних шкіл у 
приватний бізнес; налагоджувати таке джерело фінансування 
спорту, як спортивні лотереї; розкривати ринковий потенціал 
федерацій через маркетингове управління [531, с. 74]. Ми 
погоджуємося з думкою науковця.

У Концепції Загальнодержавної цільової соціальної програми 
розвитку фізичної культури і спорту на 2012-2016 роки, 
затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 31 
серпня 2011 року № 828-р зазначалося, що порівняно з 2007 роком, 
можна було спостерігати зменшення кількості інструкторів - 
методистів з фізичної культури на понад 45%, щонайбільше за 
місцем роботи громадян та в сільських населених пунктах. Як 
івідчить аналіз стану кадрового забезпечення, на цей час 
і постерігається невисокий рівень підготовлення спортивних 
менеджерів для таких сфер, як фізична підготовка у Збройних 
силах, органах правопорядку України, олімпійський, 
параолімнійський професійний спорт, фізична культура серед 
людей з інвалідністю [229].

Аналіз кадрового забезпечення та потреби у спортивних 
фахівцях показав зокрема, що система освіти Харківської області, 
враховуючи сучасні нововведення, методичні розроблення й 
отримані розрахунки, забезпечена ними на 77,2%, а 22,8% - 
цс дода ткова потреба. О. Горбенко стверджує, що таке становище, 
враховуючи показники, які отримані за його методикою 
встановлення потреби у спеціалістах фізичної культури і спорту за 
умови нововведення держави в системі освіти, складалися не лише 
в Харківській області, айв усіх областях України [113, с. 11].

Значній частині фахівців фізичної культури і спорту не 
вистачало навичок соціальної взаємодії, у тому числі: вступати в 
контакт, спілкуватися з людьми, які брали участь у спортивних 

< <зціях, досягати взаємної згоди, надавати допомогу тощо. Ці 
низання були пов’язані з повільним вирішенням соціально-
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психологічної адаптації студентів у закладах вищої освіти. Як 
стверджує В. Казміренко, вона має охоплювати, по-перше, фахову 
адаптацію, зокрема адаптацію до умов, змісту та самодисципліни 
щодо організації навчального процесу, формування навиків та 
скерованість у навчальну та наукову роботу; по-друге, активну або 
пасивну адаптацію індивіда до колективу, вибудовування 
взаємовідносин у студентській групі, вироблення особистісного 
стилю поведінки; по-третє, соціально-фахову адаптацію - це 
сприйняття соціальних вимог до майбутньої фахової роботи [202, 
с. 77].

Безперечно, професійна освіта потребує від студентів уміння 
самоорганізовувати свій навчальний процес, засвоювати культуру 
розумової праці, самодисципліну, навики раціонального 
планування часу. Подібні навики, у студентів молодших курсів ще 
не сформовані та пасивність щодо формування їх. у старших курсах 
ставали згодом причиною невдач у майбутньому в їхній 
професійній діяльності. Серед проблем, з якими стикалися 
студенти перших курсів, учені В. Гусак, П. Слобожанінов та 
А. Слобожанінов називають такі: об’єктивні - це ті, що зумовлені 
новим змістом навчання, взаємодії, комунікації; суб’єктивні, що 
характеризуються особливостями самого індивіда (тривожність, 
невпевненість, боязнь тощо); педагогічні (недостатнє розроблення 
методичного забезпечення, проведення навчально-виховного 
процесу, неготовність викладачів до вікової та індивідуальної 
особливості студентів). Складність і неоднозначність цих проблем, 
які виникли останнім часом у сфері фізичного виховання і спорту, 
вимагають розробки нових концептуальних підходів до 
формування системи кадрового забезпечення в цій галузі, які б 
допомогли всебічно визначити нові тенденції, забезпечили 
відповідність кадрової політики державним інтересам у цій сфері та 
потребам ринку праці [122, с. 118].

Загальний стан підготовки майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту свідчить, що не вистачає фахівців для роботи у 
спортивних секціях людей з інвалідністю і, зокрема учасниками 
Операції Об’єднаних Сил, які отримали важкі поранення. Як 
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іазі іачають у своєму дослідженні С. Матвеева, І. Когут та Л. Шульга, 
а даними «Інваспорт» майже 2 % людей з інвалідністю нашої 

країни залучені до фізкультурно-оздоровчої діяльності, але решта 
такої можливості не мають. Адже, спорт людей з інвалідністю в 
Україні - досить новий розділ у теорії та практиці діяльності 

■ нортивних менеджерів, котрий потребує посиленої уваги та 
подальшого забезпечення висококваліфікованими фахівцями 
[328]. Сьогодні потреба у таких фахівцях надзвичайно актуальна, 
адже Україна перебуває у стані війни на сході. Багато учасників 
Операції Об'єднаних Сил, які отримали поранення, бажають 
адаптуватися до соціуму та стати активними учасниками 
суспільного життя.

Для сфери фізичної культури і спорту, важливими є загальна 
динаміка сучасного ринку праці. Де є потреба у фахівцях 
фізкультурно-спортивного профілю, зокрема менеджерів фізичної 
культури і спорту, які мають відповідати вимогам спеціальної й 
особистісної компетентності та їх професійної підготовки. Ми 
переконанні, що результати наукових досліджень, які проводили 
і) Горбенко [113], Ю. Мічуда [341], Л. Сущенко [487] та ін., 
11 ід і иерджують, що фахівці фізичної культури і спорту недостатньо 
підготовані для виконання професійних функцій, не мають 
авторитету серед керівників спортивних закладів, недостатньо 
компетентні в професійній діяльності.

Актуальність нашої праці підтверджує дослідження 
1 Іі.ачівської щодо рівня готовності до професійної діяльності 
студентів Львівського державного університету фізичної культури 
імені Івана Боберського. З результатів проведеного експерименту 
жоден зі студентів не досяг високого та достатнього рівнів 
і <• тонкості до професійної діяльності: 68,8 % студентів - середній і 
'1,2 % ■ низький [499].

Значна кількість публікацій показують, що 50-60% 
випускників, закінчивши заклад вищої освіти, не мають 
достатнього рівня підготовлення до професійної діяльності. Ми 
водні з думкою Л. Сущенко про те, що професійна підготовка має 
передбачати формування в особистості професіоналізму, а саме
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«...спрямування на формування конкурентоспроможних фахівців 
відповідно до потреб вітчизняного та європейського ринку праці; 
необхідність створення належних умов для формування свідомості 
та самосвідомості особистості в процесі професійного становлення 
фахівця, створення нормативного зразка професійної й 
особистісної поведінки випускника вищого навчального закладу на 
ринку праці або у сфері професійної діяльності з урахуванням і 
власних якостей особистості, і вимог, що ставляться до якості 
професійної діяльності фахівця найближчим зовнішнім 
середовищем» [489, с. 34]. Для нашого дослідження ці пропозиції 
дуже важливі.

Отже, вирішальна роль у підготовці майбутніх менеджерів 
фізичної культури і спорту до професіональної діяльності належить 
такому чиннику, як конкурентоспроможність цих фахівців, а саме 
професійні перспективи, що постають перед ними після закінчення 
закладу вищої освіти. Адже в майбутньому професійна діяльність 
менеджерів фізичної культури і спорту може реалізовуватися в 
освітніх установах, спортивних клубах, фізкультурно-спортивних 
організаціях, професійних спортивних командах, комерційних 
фізкультурно-спортивних організаціях, недержавних установах, у 
яких відбувається підприємницька діяльність, оскільки процес 
комерціалізації фізичної культури і спорту в Україні набуває все 
більшої актуальності.

Як наголошує Л. Сушенцева, підготовка майбутнього 
кваліфікованого фахівця, який здатний до професійної 
мобільності, буде результативною, якщо вона відбуватиметься в 
професійно впорядкованому освітньому середовищі і буде 
вирішувати два завдання щодо навчання - це адаптація 
майбутнього кваліфікованого фахівця до змін; вміння реалізувати 
професійну діяльність у непередбачуваних умовах [484, с. 54].

Ми погоджуємося з думкою Н. Степанченко про те, що 
«...успішне вирішення нових завдань, що стоять перед вищою 
освітою фізкультурного профілю, залежить від готовності та 
здатності викладачів здійснювати перехід до нового педагогічного 
мислення, суть якого полягає у сприйнятті навчання як процесу
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професійного розвитку особистості студента» [475, с. 443]. Нам 
імпонують ці думки вченої. Вважаємо, що саме від професійності 
викладача залежатиме конкурентоздатність майбутніх фахівців у 
і фері фізичної культури і спорту.

Отже, при формуванні професійної мобільності у студентів 
погрібно акцентувати увагу на їхній самоосвіті, саморозвитку та 
< .імореалізації. Адже професійна мобільність потребує від них 
юіпально професійного досвіду та знання, що мають постійно 
.... ювлюватись, а вміння, навички та компетенції - підвищуватися. 
Потрібно, щоб кожний випускник закладу вищої освіти був 
юсовий повною мірою реалізувати власний інтелектуальний 
потенціал у професійній діяльності та працювати за межами своїх 
можливостей, тобто, виходити зі зони комфорту, лише тоді можна 
ДОГ літи успіху у сфері своєї діяльності.

І Іа сьогодні простежується скорочення фахівців для роботи в 
иігячпх спортивних школах, також характерною є відсутність 

молодих фахівців. Відбувається зменшення кадрів з фізичної 
культури і спорту у недержавних організаціях, а в більшості, їх 
нем.к в штатному розкладі. Це наслідок недофінансувания цієї 
• ферм діяльності. Головною причиною, як стверджує 
11 л І .ірі півню і, < ге, що «.. в країні не має концепції, яка б внесла 
І н> имііііін. що ив іема ое «перервної підготовки фахівців фізичної 
культури і спорту, мала би фінансуватися не лише за рахунок 
оіоіі.ючу» [322, с. 112]. Це сприяло би якісному кадровому 
і.іін «печенню фі «культурно спортивних організацій.

(Сучасні соціально-економічні реалії потребують формування 
фахівців з фізичної культури і спорту високого рівня. Роботодавці 
вимагають від менеджера фізичної культури і спорту не просто 
і к иного набору знань, умінь і навичок, а й усвідомлення цінностей 
цієї галузі.

Вперше в Україні Н. Ничкало, С. Гончаренко та В. Радкевич 
розробили Державні стандарти професійної освіти щодо 
підготовки висококваліфікованого фахівця [133]. Розглядаючи 
і.п ади створення сучасних професійних стандартів, що 
грунтуються на компетентностях, ученим (Л. Короткова,
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Г. Лук’яненко, Л. Лукьянова, С. Мельник та І. Савченко) вдалося 
обґрунтувати методологічні засади, зокрема принципи та умови, 
розроблення професійних стандартів як основи стандартів 
професійно-технічної освіти, опрацювати методику створення 
професійного стандарту, де основну увагу приділяють соціально- 
економічним аспектам професійної діяльності працівника. 
Важливим результатом дослідження є встановлені складові 
науково-методичного супроводу стандартизації освіти [423].

Отже, сучасний менеджер повинен мати достатній рівень 
освіти для ефективної професійної діяльності, вміти 
використовувати отримані знання та інформацію на практиці, 
бачити реальні проблеми та знаходити шляхи їх подолання, вміти 
критично та нестандартно мислити, проектувати, аналізувати 
професійну діяльність і передбачати її наслідки, бути готовим до 
організаційної й управлінської роботи. Крім того, у нього мають 
бути сформовані певні моральні якості: вміння працювати з 
людьми, вирішувати конфліктні ситуації, брати на себе 
відповідальність за управлінські рішення, бути активним, 
самостійним, готовим змінити професійний профіль.

Нам імпонує думка Н. Ничкало, що «динаміка розвитку 
сучасного ринку праці потребує не лише глибоких теоретичних 
знань майбутніх фахівців, а й формування у них професійної 
компетентності, здатності самостійно її застосовувати в 
нестандартних життєвих ситуаціях» [359, с. 135]. М. Приймак 
наголошує, що сучасні ринки праці диктують нові вимоги до якості 
та рівня професійної підготовки високоосвічених, компетентних 
фахівців, які спроможні застосовувати свої знання та вміння в 
різних напрямах своєї діяльності [413, с. 147].

Характерні риси професійної компетентності менеджерів 
фізичної культури і спорту полягають у тому, що вони формуються 
відповідно до задоволення потреб ринку, та їхнє постійне 
коректування відбувається залежно від стану ринку праці. Тому 
ринок праці, на думку Л. Шевченко, фактично перетворюється на 
«ланцюжок очікувань», який розставляє претендентів на робочі 
місця залежно від рівня освіти. Найменш освічених претендентів
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постійно відтісняють у кінець ланцюжка, де вони поступово 
\ і ворюють вторинний ринок праці [537]. Із дослідження слідує, що 
майже всі випускники навчальних закладів не володіють 
достатньою професійною компетентністю, є недостатньо 
кваліфікованими, не мають практичних навичок і не можуть 
виконувати на належному рівні поставлені завдання.

У своєму науковому напрацюванні Л. Сушенцева зазначає, що 
активний перехід до ринку праці потребує таких технологій, 
і пеціальної підготовки майбутніх фахівців у закладах вищої освіти, 
и к і допомогли б їм досягти високого рівня конкурентоздатності 
и ке на початку своєї професійної діяльності [482, с. 569]. Водночас, 
на її переконання, конкуренція на ринку праці актуалізує потребу у 
формуванні професійної компетентності фахівців, які повинні 
володіти якостями особистісного характеру і мати спеціальні 
иіаіпія і а вміння у сфері професійної діяльності. Погоджуємося з 
о мкою вченої, що практика сучасної ринкової економіки свідчить, 
що саме конкурентоздатність, професіоналізм і компетентність 
фахівця цс ті якості, від яких залежать його життєві й трудові 
уі ІІІХИ.

Сьогодні досить інтенсивно відбувається процес інтеграції 
\ країні ькпх фахівців у світовий ринок праці. І це, як вказує 
М ( /іоііодчук, иіачиоіо мірою сприяє підвищенню темпів 
і оціа/ішю економічного розвитку України, що додає 
національному ринку праці «...інноваційного характеру, тісно 
пов ії іано з формуванням і розвитком ринку праці. Прогресивність 
його розви тку залежить від системи вищої і середньої освіти» [460, 
і 8()| І [е, на нашу думку, свідчить про те, що інтеграційні процеси 
ілітггя ринків праці впливають на процес якісного формування 
профеї ійпої компетентності фахівців у різних сферах діяльності та 
їх працевлаштування згідно з попитом.

На думку науковців О. Жданової та Л. Чеховської, «кадрове 
і.і(к течения сфери фізичної культури і спорту України повинно 
відповідати тим завданням, які сформовані суспільством на 
і учасному етапі... Поява України на міжнародній спортивній арені, 

и- самостійної, незалежної держави, визнання її міжнародними
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спортивними організаціями робить необхідним адаптацію системи 
підготовки фізкультурних кадрів до міжнародних вимог» [159, 
с. 63].

В умовах глобалізації, трансформації та інтеграції соціально- 
економічного життя українського суспільства на думку 
А. Сватьєва, є потреба у кваліфікованих фахівцях усіх галузей 
господарства, зокрема, у сфері менеджменту фізичного виховання 
та спорту [441, с. 102]. Ми погоджуємося з думкою вченого.

Тому, формування професійної компетентності майбутніх 
менеджерів фізичної культури і спорту необхідно здійснювати у 
закладах вищої освіти, яке гарантує оволодіння студентами знань, 
умінь та навичок професійної кваліфікації, що в майбутньому 
допоможе їм успішно виконувати управлінські функції на 
підприємствах різних організаційно-правових форм 
господарювання (приватні, колективні, господарські товариства, 
підприємства, засновані на власності об’єднання громадян, 
комунальні, державні тощо) фізкультурно-спортивного 
спрямування.

Ю. Мічуда слушно наголошує, що до особливостей ринку 
праці, який впливає на формування професійної компетентності 
менеджерів сфери фізичної культури й спорту, варто віднести 
високу динамічність ринкових процесів, що обумовлена як 
мінливим характером попиту на послуги, які значною мірою 
піддаються впливу моди й тимчасового чинника, так і динамікою 
пропозиції на цьому ринку, що пояснюється гнучкістю галузевої 
структури послуг та низкою інших чинників [340, с. 27-28]. Він 
уважає, що через високу мобільність фахівців на ринку праці, 
керівники організацій та установ фізкультурно-спортивної 
спрямованості мають широкі можливості для швидкого й гнучкого 
реагування на зміни ринкової кон’юнктури. Ми підтримуємо цю 
думку науковця.

Нам імпонує позиція вченого В. Лукащука, який зазначив, що 
ефективна професійна діяльність менеджерів у галузі фізичної 
культури і спорту можлива лише за наявності певного рівня їх 
професійної компетентності в умовах функціонування

34



Формування професійної компетентності майбутніх менеджерів
фізичної культури і спорту: теорія та методика

підприємницького середовища, тобто ринкової системи відносин.
1 [є виявляється під час діяльності спортивних менеджерів в 
рі .ілізації питань організації та «проведення спортивних змагань і 
видовищ включаючи спортивні та оздоровчі заходи для учасників 
кросів, марафонів, турнірів зі спортивних ігор; спортивні свята; 
. пор ти ішо-видовищні заходи і концерти; показові виступи 
видатних спортсменів і представників спортивних закладів» [313, 
і Г’|. На його думку, проведення занять з фізичної культури і
< порту визначає «...заняття в групах загальної фізичної підготовки 
и оздоровчої фізичної культури; розробку індивідуальних 
(іруиових) рекомендацій з режиму занять; організацію змагань у 
навчальних групах, командах, школах і клубах за видами спорту; 
кіходи з реабілітації після травм та методичні консультації; 
реалізацію різних видів дозвілля з урахуванням особливостей 
 луг, що надаються, зокрема культурно-масові й розважально- 
ігроні заходи, а також різні види активного відпочинку з 
\рахуванням вимог безпеки, у тому числі медичного забезпечення» 
І.Ч З.с. 45-46].

На томість А. Железняков наголошує, що, з одного боку, 
і лооалізація в сучасних ринкових умовах, виступає як умова 
ф\ іікцитування ринку праці, а, з іншого - визначає закономірність 
.... по формування належного рівня професійної компетентності
< ііоргивних менеджерів, рівня їх конкурентоспроможності. Це 
и і, ніііуі важливість визначення основних векторів впливу на 
ціпі.іміку зміни на ринку праці та удосконалення професійної 
компетентності цих фахівців, що допоможе ідентифікувати 
по штивці та негативні наслідки цього впливу для країни [160].

Отже, аналіз формування професійної компетентності 
майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту як науково- 
н< цагогічної проблеми вказав на існування потреби суспільства у 
і іпровадженпі ефективних змін для підготовки майбутніх 
м< нгііаєрів фізичної культури і спорту. Зазначено, що виняткової 
и і \ а/іі.ікв ті набуває визначення стратегічного спрямування щодо 
ііиіішііитіня ефективної підготовки майбутніх менеджерів фізичної 
їм и тури і спорту у закладах вищої освіти та прогнозування її
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пріоритетних завдань. Акцентовано увагу на тому, що проблема 
формування професійної компетентності майбутніх менеджерів 
фізичної культури і спорту ще недостатньо вивчена у педагогічній 
теорії та практиці. Наголошено, що, враховуючи зростання попиту 
на професійних управлінців у сфері фізичної культури і спорту, 
необхідно розробити систему формування професійної 
компетенції підготовки менеджерів з фізичної культури і спорту. 
Вказано, що ринок фізичної культури і спорту оперативно реагує на 
гарантований закладом вищої освіти рівень знань, умінь і навичок 
майбутнього менеджера, його здатність реалізувати отриманні 
знання на практиці. Зокрема, постійні змін и ринкової кон’юнктури 
диктують високу залежність і чутливість спортивних менеджерів до 
реалізації послуг фізичної культури й спорту, які багато в чому 
обумовлені модою та мінливим світосприйняттям щодо сучасного, 
престижного стилю життя. Саме ці обставини створюють певні 
труднощі у реалізації їх професійної компетентності, оскільки 
висувають високі вимоги до аналізування та прогнозування 
ринкових факторів попиту на послуги, збільшують ступінь ризиків 
від непередбачених змін на ринку праці.

1.2. Теоретичний аналіз категоріально-поняттєвого апарату 
педагогічної складової формування професійної компетентності 
майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту

Час не стоїть на місці, він висуває нові вимоги до сучасного 
спортивного менеджера, і завдання вищої школи - готувати таких 
фахівців, які здатні творчо мислити та приймати правильні 
рішення в тій чи іншій професійній ситуації. Безумовно, для 
дослідження цієї проблеми треба мати чітке уявлення про її 
сутність та ключові поняття.

Значний інтерес для нашого дослідження становлять: 
теоретико-методологічні обґрунтування професійної освіти й 
прогнозування її розвитку, яким присвятили свої праці: 
Т. Андрущенко [12], Г. Балахничева [23], Я. Болюбаш [48], 
В. Борейко [51], С. Гончаров [112], І. Зязюн [187], Н. Ничкало [358,
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'<>()], II. Пожарська [410], І. Прохор [426], У. Проценко [427], 
Л. Сушенцева [483], а також роботи, у яких висвітлено принципи 
дидактики вищої школи: В. Бондар [49], С. Вітвицька [80], 
А Кузьмінський [290], Л. Лисенко [304], С. Операйло [370], 
В. ( kновина [377], М. Фіцула [512,513], А. Хуторский [524], В. Чайка 
І' ’ .’91,1 і. ПІиян [541 ] та ін. Розглянуто сучасні вимоги до професійної 
підготовки майбутніх фахівців у контексті проблеми входження 
України в Європейський освітній простір.

Розподілимо категоріально-поняттєвий апарат на дві групи, 
окрема педагогічну та фізкультурну складові формування 
професійної компетентності майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту.

Відповідно до логіки нашого дослідження важливим постає 
і жування сутності понять, які визначають зміст процесу 
педагогічної складової формування професійної компетентності 
і.іікіутпіх менеджерів фізичної культури і спорту, зокрема таких, 

зі менеджмент», «менеджер», «компетенція», «компетентність», 
■ професійна компетентність», «професійна підготовка», 

і оговність», «професійна готовність», «професіоналізм» і «заклад 
вищої оівізи» (рис. 1.1).

Ги. і і і к інппії пінні і і ч и. (.и ні ічііоі і і. і.ідоної формування професійної 
І . .........ПНИи II м.оіЬуїніх менеджерів фізичної культури іспорту
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Щоправда, у науковому світі іде не склалася усталена система 
однозначного тлумачення та сприйняття окремих понять із 
досліджуваної теми. Найпоширенішими є два способи визначення 
дефініцій. Перший становить узагальнене формулювання поняття, 
>(ке загалом охоплює всі його особливості (його визначення з 
допомогою родових та видових відмінностей), а другий охоплює 
ГІерелік основних елементів, ознак цього поняття. Обидва підходи 
рДЖЛИВІ для дослідження процесу формування професійної 
компетентності майбутніх менеджерів фізичної культури та 
С|іорту.

Слово «менеджмент» у своєму первісному визначенні 
о^начало вміння виїздки коней та управління ними. Англійське 
дієслово «to manage» (управляти), походить від латинської 
<<(nanus» (рука). Якщо дотримуватися логіки, то «менеджмент» 
^ожна розглядати, як «керівництво людьми».

В «Oxford English Dictionary» подається такі визначення 
поняття «менеджмент» (рис. 1.2) [589].

Рис. 1:2. Визначення поняття «менеджмент» відповідно до 
Oxford English Dictionary

38

Спосіб, манера спілкування з людьми

Влада та мистецтво управління
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Уміння та адміністративні навики організувати ефективну роботу 

апарату управління (служб працівників)

Орган управління, адміністративна одиниця, служби і підрозділи
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Також існують інші визначення терміна «менеджмент» з 
позиції дії.

За визначенням Пітера Ф. Друкера, який є 
основоположником менеджменту, менеджмент - особливий вид 

і цільності, іцо перетворює неорганізований натовп в ефективну, 
цілеспрямовану та продуктивну групу [142].

У своїй книзі «Принципи та практика управління» Л. Прасад 
Н І ул ьшан (L. Prasad і S. Gulshan) зібрали дефініції менеджменту 
науковців, що розкривають вичерпно суть цього поняття, кожне з 
них правильне і доповнює одне одного. Проаналізувавши ці 
и и іначення, зійшлися на думці, що менеджмент - це система цілей, 
и к і досягають з майстерним використанням функцій управління 
(планування, організація, мотивація, координація та контроль) 
для успіху організації [591, с. 6-9].

Зокрема, М. Мескон, М. Альберт і Ф. Хедоурі вважають, що 
менеджмент - це вміння досягти поставлених цілей, 

пін .ірттонуючи працю, інтелект, мотиви поведінки інших людей - 
и і н ііісп., яка відповідно до цілей та завдань бізнесу розробляє 

її і нт пи іпачає не лише, що і коли робити, але й як і хто буде 
іііікпііунаги ге, що намітили, формує робочі процедури по всіх
• іацніх управління та здійснює контроль» [334].

11.1іомі< ї ї. ІІ.І ерчікова вважає, що «менеджмент - це
• і і.н іііііііііі вид професійної діяльності, направлений на 
і.>. и нении визначених цілей шляхом раціонального 
інноріп глини матеріальних, фінансових і трудових ресурсів з 
оіиііі'іі іковим застосуванням економічних методів управління» 
1100, с. 10].

За» лугову» па увагу визначення вітчизняних науковців 
Н М.ід іігопа га М. Вачевського, яке ми будемо використовувати в 
и.иному до» лід/к» піп, що «менеджмент це сукупність принципів, 

і. юцііі, іасоОні і форм управління виробництвом, спрямованих 
її.» цо» ні її» іній цілей підприємства» [316, с. 21].

• еред українських фахівців з управління дуже часто ми 
. ............. .. іерігаги, що термін «менеджмент» використовують
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І,к синонім «управління». Це не зовсім правильно, про що 
’іаголошують науковці О. Жданова та Л. Чеховська, адже дефініція 
'управління» є значно ширшою та «...використовується не лише 
Стосовно різних сфер людської діяльності, але і належить до 
біологічних і технічних систем» [159, с. 16].

Проаналізувавши розглянуті вище визначення поняття 
’Менеджмент», можемо підсумувати, що вся діяльність будь-якої 
організації залежить від здатності керівника ефективно управляти. 

* ому важливо розкрити сутність поняття «менеджер», оскільки 
loci вважається, що це звичайний працівник і має мало 

. Перспектив. Зазначимо, що в теорії менеджменту не існує одного 
ракгування цього терміна, різні його характеристики 
рунгуються на розумінні сутності менеджменту.

Багато вчених посилається на визначення поняття 
^Менеджер», яке пропонує «Oxford English Dictionary Online
oxford», де воно потрактоване через характерні особливості цього 
.Бахівця: мистецтво управління; вміння спілкуватися з людьми; 
Адміністративні навички тощо [590].
д У сучасній літературі науковці М. Золотов, В. Кузін, 
ДБ Кутепов і С. Сейранов визначають менеджера як професійно 

Підготованого фахівця, що володіє сукупністю певних 
Адміністративно-господарських повноважень [333, с. 45].

За визначенням В. Оспішева, О. Костенка й О. Пруненка, 
^Учасний менеджер - «це самостійний, активний, енергійний 
^Правлінець, який надає підлеглим повну свободу у прийняті 

ішень, не боїться ризикувати. Перш за все він розробляє 
» “їратегію рішення існуючих проблем; веде переговори; вирішує 
l'-Онфлікти. Він критичний, раціональний, розраховує насамперед 
Ла власні сили, несе відповідальність за свої дії, працює на 
Досягнення загальних цілей, відкритий для нових ідей, інформації, 
ц^морозвивається, має широкий погляд на життя, вміє працювати 

колективі, визнає працівників як особистості» [378, с. 5].
\ Ми погоджуємося з думкою О. Баєвої, директора Інституту 
зДенеджменту та бізнесу імені Б. Хмельницького МАУІІ, яка надає 
г Нрактеристику сучасному менеджеру в умовах сьогодення 
Ъис. 1.3) [20].
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На наше переконання, між різними варіантами визначення 
поняття «менеджер» немає суперечностей. Вони конкретизують 
одне одного та взаємодоповнюють. Отже, ми проаналізували й 

і.її альпили подані у науковій літературі визначення та уточнили 
дефініцію «менеджер».

Управлінець, наділений 
владою, що керує 

великим колективом 
людей

Викова гель, котрий 
КОІІОДИ високими 

мороні.ііими якостями, 
і проможннЙ створити 
ко к к і ив і спрямувати 

Йою розвиток,
• форму піп її орі нні зашйму 

к\ ні»і\ру організації

Лідер, спроможний вести 
за собою підлеглих, 

використовуючи свій 
авторитет, високий 

професіоналізм, позитивні 
емоції

Сучасний 
менеджер Людина, яка має певні 

комунікативні здібності, 
яка постійно встановлює 
контакти з партнерами і 

владою, успішно 
переборює внутрішні і 

зовнішні конфлікти уV-
Ilo nina, яка наділена стратегічним 
мисленням, може формувати цілі, 
основні види діяльності та напрям 

«основного удару», визначати 
союзників і супротивників, власні 

переваги та напрям їх використання

І'іь і < Характеристика сучасного менеджера, за О. Баєвою

Менеджера ми розглядаємо як управлінця, який уміє 
ті и ї ї 11 и пип організації, планувати виконання завдань щодо їх 
.....пи......а. іа найменших витрат, налагоджувати ефективну 

...... .піно, яг у середині організації, так і ззовні, контролювати 
н і in к етанах управління, мислити критично та креативно,
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саморозвиватися, нести відповідальність за прийняті рішення, 
кожного працівника сприймати як особистість.

Важливим для визначення методики формування 
професійної компетентності майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту є сутнісно-змістовні характеристики, що 
формують базові поняття - «компетенція», «компетентність» та 
«професійна компетентність».

Провівши теоретичний аналіз педагогічної літератури,
B. Балашова наголошує, що в ній існують різні тлумачення понять 
«компетенція» і «компетентність» [25]. У «Словнику іншомовних 
слів» обидва поняття походять від латинського «compete», що 
означає «відповідаю», «підходжу», а латинське слово «competens», 
означає «здібний», «той, що відповідає вимогам» [461, с. 345]. На 
думку В. Лугового, зміст сучасних тлумачних словників, доводить, 
що «компетенція - це якість, коло повноважень», а 
«компетентність - це авторитетність, досвідченість» [311, с. 10].

Автори колективної монографії «Професіоналізм 
особистості: теоретико-методологічний аспект» В. Бочелюк,
C. Білоусов, Г. Горбань та ін. зазначають, що компетенція - «...це 
особиста характеристика, знання, навички, здібності й 
переконання, які розглядають як можливі складові 
компетентності» [424, с. 13].

Ми погоджуємося з думкою С. Лебедева, який поняття 
«компетенція» розглядає, як: коло повноважень, питань, у яких 
фахівець добре поінформований, володіє знаннями та досвідом у 
тій чи іншій сфері; характеристика індивіда як авторитетного 
фахівця, що володіє знаннями цієї сфери діяльності і те тільки; 
наперед задана вимога до освітньої підготовки (стандарт), 
потенційна можливість, елемент компетентності тощо [299].

Як стверджує Н. Зимня, компетенція - це єдність знань, умінь 
і взаємозв’язків у процесі професійної діяльності, що 
визначаються посадовими інструкціями, конкретними ситуаціями 
й бізнес-цілям організації [178]. Дещо інша думка у вчених 
Е. Зеєра, А. Павлова й Е. Симанюка, а саме на відміну від знань, 
умінь та навичок, що передбачають дію за аналогією зі зразком, 
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і "мпсісіїція передбачає наявність досвіду незалежної діяльності, 
ні.> і рун кується на універсальних знаннях [175, с. 53].

11.1 пашу думку, компетенція - це сукупність знань, умінь та 
"" піду у певній сфері, які необхідні для виконання обов’язків, 
прописаних у посадовій інструкції, відповідно до законодавства.

Щодо поняття «компетентність», то воно є широковживаним 
тогочасній педагогічній науці та практиці. Це поняття 

ш' п я 11 >л ах а<: і1 а я ви і зрушення у професійній освіті, які відбуваються 
під впливом факторів навколишнього середовища, вимог ринку 
іі|'лці до рівня фаховості спеціалістів.

V Законі України «Про вищу освіту» (2019) зауважено, що 
і омів н нтіїість - це динамічна комбінація знань, вмінь і 
..........ічііих навичок, способів мислення, професійних, 
иінн іидних і громадянських якостей, морально-етичних 

пінної іі'іі. яка визначає здатність особи успішно здійснювати 
іроф,, ціп\ іа подальшу навчальну діяльність і є результатом 
і in і Ніни па певному рівні вищої освіти» [168].

> ■ 'шви і it- у ■ ’І Ірофесіііпа освіта» компетентність тлумачать як 
І ХІПІ II. ШИПІ. І .1 умінь фахівця, необхідних для його успішної 

■ 11 ■•■•!••• и і in и піп.inn її уміння аналізувати, передбачати
і" >\ н і 11 н ці и н.інх і і ницо [422].

І и і і іішму словнику (1 Ожегова» поняття 
" "і і. инн. и р....... ііпу'Пі і двох позицій, як ґрунтовна
"'nun. и....... і......і у їв иному колі питань, і як повноваження,

и і і ни и. ошв і пі і і відповідно до її обізнаності 13651.
'> виданні 'Педагогіка: Велика сучасна енциклопедія» 

і"......... компен пгінстії", окрім професійних знань, умінь і
і пні іок .........11, v і оін і акі якості, як уміння вчитися, оцінювати,
ница і ціпів 11, і ііінроОггницгво, здатність креативно мислити 

I VII. г 171
її і.ішач.и О. Овчарук, поняття «компетентність» за 

и и і и оцим Мі/кнародпої ради стандартів для навчання, 
"" і........ 1 .1 оііііги (Інії і national Board of Standards for Training,
і''і tin iii.ime and instruction - 1BSTP1) - «це здатність

і " I'li ■'папо реалізовувати свої повноваження» [228, c. 7].
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У «Національному освітньому глосарії: вища освіта», 
тлумачення поняття «компетентність» подається за проектом 
Тюнінг Європейської Комісії, як «динамічна комбінація знань, 
розуміння, умінь, цінностей, інших особистих якостей, що 
описують результати навчання за освітньою/навчальною 
програмою. Компетентності покладені в основу кваліфікації 
випускника. Компетентність (компетентності) як набуті 
реалізаційні здатності особи до ефективної діяльності не варто 
плутати з компетенцією (компетенціями) як наданими особі 
повноваженнями» [355, с. 32].

Аналіз наукової літератури свідчить про відсутність єдиного 
поняття «компетентність» (рис. 1.4). З огляду на те, що в різних 
авторів поняття компетентності має свої відмінності, всі вони 
дотримуються думки про її розкриття в межах професійної 
діяльності. Як наголошує М. Холодна, компетентність - це 
особливий характер організації предметно-специфічних знань, які 
допомагають приймати успішні рішення у певній галузі діяльності 
[518, с. 57]. Знання, на її думку, повинні задовольняти такі вимоги: 
різноманітність (множинність знань про різне); структурованість; 
гнучкість; оперативність і доступність; здатність застосовувати 
знання у нестандартних ситуаціях; категоріальна специфіка знань; 
володіння не лише теоретичними, але й процедурними та 
конструктивними знаннями; рефлексії, тобто знання про широкий 
спектр власних знань [518].

Компетентність розглядаємо як набір компетенцій у формі 
знань, умінь і вимог, які допомагають індивіду ефективно діяти або 
реалізовувати певні функції професійної діяльності, бути 
цілеспрямованим, використовуючи особистісні характеристики 
для досягнення успіху.

Для нашого дослідження значний інтерес становить поняття 
«професійна компетентність».

Існують різні погляди та тлумачення цього поняття. Зокрема, 
О. Тищенко розглядає поняття «професійна компетентність», як 
«поєднання здатності (особисті якості) та готовності (знання, 
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до професійної діяльності» [497, с. 5], І. Гушлевська 
іує на досвіді індивіда та його ставлення до роботи [123].

Гін І І ІІарішгги тлумачень поняття «компетентність»

Центральний складник, який охоплює результати навчання (знання, 
вміння, навички), а також систему ціннісних орієнтацій - «операційно- 
технологічну. когнітивпу. мотиваційну, соціальну. етичну і понеділкову 

складові» (Д. Тархан) [491, с. 146J

-Оцінююча категорія, що характеризує особистість як суб’єкт 
професійної діяльності, її здатність ефективно виконувати свої 

повноваження» (Н. Бібік) [36, с. 22]

• Якіст ь і рівень професійної готовності щодо діяльності. ЩО і
виявлятиметься в специфіці праці, здатності знаходити раціональне

рішення при виникненні проблем» <11. Морена) [346. с. 26] [

« Бажання па професійному рівні виконувати свої посадові та 
спеціальні обов'язки адекватно до новітніх теоретичних здобутків і ; 

по штивного досвіду, прагнення відповідати світовим вимогам і 
стандартам» (В. Маслов) [325, с. 63] 3

це вищий ступінь володіння знаннями або прояв знань» 
(О. Ігнатьсва) [189, с. 36]

1" пишні, професіонала, яка вказує на його можливість доречно й j
• ф. і иішіі шни ті певних обставин, тобто реалізовувати набуті знання 

ш ни.... . іо напрямів чи етапів з/ййснення професійної діяльності»
(11. Брюханова ) [58, с. 49]

(мы п.іііі. особистісна якість, що формує, інтелектуально й
... .«мі. і ц но оі.умовлену соціально-професійну характеристику 

понині що грунтується на знаннях (І. Зимняя ) [ 179, с. 23]

Ііпеї риши.і яьієн. ін обів гості, здатність іі|хідукгивпо виконувати 
iiiiiii.hu н. v і и пі віх соціально-значущих сферах, на основі здобутих знань.

' мни., іиііііічої, юєііі іч, снів.ієні. 1.1 цінностей (0. Марушак) [323]

iiiiiii.hu
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Ми погоджуємося з думкою М. Мруги про те, що «професійна 
компетентність» об’єднує теоретичні та практичні навички, що 
допомагають займатися професійною діяльністю та 
характеризують професіоналізм фахівця [347].

Згідно з «Енциклопедією освіти» «професійна 
компетентність» - це «інтегративна характеристика ділових і 
особистісних особливостей фахівця, що відображує рівень його 
знань, умінь, досвіду, необхідних для досягнення мети з певного 
різновиду професійної діяльності, а також його моральну 
позицію» [155, с. 722].

За виданням «Професійна освіта: словник», професійна 
компетентність - це «сукупність знань, умінь, які необхідні для 
результативної професіональної діяльності, вміння проводити 
аналіз, визначати наслідки цієї роботи [78, с. 78].

Зокрема, О. Дубасенюк наголошує, що професійна 
компетентність якісно характеризує майбутнього фахівця та 
відображає рівень його готовності до виконання професійної 
діяльності [145].

Натомість Л. Отрощенко розглядає формування професійної 
компетентності, переважно, як мету освіти, результат професійної 
підготовки, характеристика фахівця щодо готовності до 
виконання ним професійної діяльності [379].

Варто зазначити, що орієнтування на той чи інший аспект 
професійної компетентності зумовлений сферою досліджень 
різних авторів. Так, Л. Берестова у своєму дослідженні 
обґрунтовує, що саме соціально-психологічна компетентність є 
основним чинником ефективності професійної діяльності, а 
володіння управлінськими знаннями і методами становить 
функціональну компетентність фахівця [32].

Наміри науковців Г. Ковальчука [220], О. Ларіонова [298], 
А. Маркова [321] типологізувати та систематизувати визначення 
«професійна компетентність» допомогли дослідити його сутність 
(рис. 1.5).
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Професійна компетентність

професійної діяльності 
на належному високому 
рівні з використанням 
усталених професійно 
вагомих якостей та 
досвіду

Г о говності фахівця до 
виконання визначеної

Ін пііидупльна характеристика 
і'іічіи нідііонідіїості вимогам 
нр<»||нч II ПСИХІЧНИЙ стан, що 
ї ї* імоіу діяти самостійно і 

ні її оіп ланню; володіння 
по піною ідагністю й умінням 

iHlhOliyiunil певні трудові 
ф\ ІІКІШ

.. ........................
Набуті в процесі 
професійної 
підготовки знання і 
навички, практичний 
досвід, які 
забезпечують 
виконання суспільно 
значущих завдань

Рис. 1.5. Сутність поняття «професійна компетентність»

Як слушно стверджують Д. Чернілевський і М. Томчук, 
иеторія «професійна компетентність» визначається «рівнем 

іірофсінніої освіти, індивідуальними здібностями та досвідом 
•« інпістості. її мотивованим стремлінням до безперервної 

пннн nmt та самовдосконаленням, креативним і відповідальним
■ і л п ініям до роботи» [534, с. 116].

Ми погоджуємося з думкою науковців І. Зязюна, 
І Крзмущенко, І Кривоноса та ін., що до змісту професійної 

.............. и і ній 11 педагога необхідно долучити «...знання предмета, 
• ні,пики иоіо викладання, педагогіки і психології та рівень 

І'ииііпім нрофіч пїііоі самосвідомості, індивідуально-типові 
..... . ііііин 11 и нрофсспіно значущі якості» [185, с. 67].

Учена (), Ярошинська ноголошує, що професійна 
і" "і. і< пі ни 11, характеризується, як «об’єднуюча ланка 
и і ipi.ui і ин \ шпак спеціаліста: його спромога до професійної 

'|> н і . її мопіпація до безперервного фахового саморозвитку; 
■" і"" пня ■ ін к ми професійно моральних цінностей і пріоритетів; 

іпніьи. ш іініемпоі дії в конкретній професійній ситуації; 
и пінія иі.іходп і и правильні нестандартні рішення» [552, с. 100].

Під нрофгі іиііоіо компетентністю В. Маслов розуміє 
и'іреиі'іііу. н чіп» іоі інііу (практичну), а також моральну і 

'■ и ин еіііу і < > і < >іп і и 11. особінгосіі викопувати функції, що 
и . і ні н 11, до п оі я ні я іг ін і і ip.пі від повідно до повноважень певної 
.... і пі І.ідміпв. граіивпо керівний склад, фахівці, методичні

■ І ■ і ’ 11 >11111 г 11 із ні ) або певної професійно фахової спрямованості
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(професорсько-викладацький склад, учителі, майстри 
виробничого навчання тощо) тобто до визначеної і визнаної у 
конкретному суспільстві компетенції» [326,0. 163].

Отже, вищезазначені дослідження допомагають уточнити 
поняття професійної компетентності як феномена й інтегральної 
якості фахівця у певній сфері діяльності, а саме його професійної 
підготовки.

Для визначення та характеристики поняття «професійна 
підготовка» звернемося насамперед до словникових джерел.

У «Великому тлумачному словнику сучасної української 
мови» поняття «підготовка» розглянуто як дія, а також як 
«готовий для якої-небудь діяльності, здатний до неї» [70, с. 952].

У педагогічному словнику «Професійна освіта» термін 
«професійна підготовка» розглянуто як об’єднання 
професіональних знань, умінь і навичок, особливостей 
індивідуума, трудового досвіду та правил поведінки, що 
забезпечують можливість успішної діяльності за обраною 
професією [78, с. 262].

За визначенням О. Абдулліної, професійна підготовка -- це 
процес надбання знань, умінь і настанов, які потрібні майбутньому 
спеціалісту для достеменного виконання особливих завдань 
навчально-виховного процесу [1, с. 40].

Одне з найповніших визначень поняття «професійної 
підготовки» у своєму докторському дослідженні наводить 
Т. Танько. Він доводить, що це «система організаційних та 
педагогічних заходів, які гарантують формування в особистості 
професійного спрямування, набуття знань, умінь, навиків і 
професійної готовності, що своєю чергою визначається як 
суб’єктивний стан індивіда, який уважає себе здатним і 
підготованим до здійснювання визначеної професійної діяльності 
та прагне її виконувати» [490, с. 182-183]. Ми погоджуємося з 
думкою науковця.

Існує низка визначень, наведених дослідниками, які 
розкривають сутність поняття професійної підготовки (рис. 1.6).
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І к-псрсрвна освітня система, іцо охоплює ірії підсистеми: теоретичну,
і н іідіпіцьку і практичну в процесі підготовки та припускає поетапність у 

чґ 11, імк. гі, методах і формах на всіх її рівнях як основи підготовки до 
неперервного професійного розвитку»

(О. Пехота, А. Старена) [397, с 15]

• І Іроцсс, що відображає науково й методично обгрунтовані заходи ЗВО, 
спрямовані на формування рівня професійної компетентності особистості 

протягом терміну навчання» (Л. Сущепко) (489, с. 15] с

'•Професійна підготовка спеціаліста започатковується з формуванням 
готовності до певної діяльності» (О. Сорока) [473, с, 8]

Рис. 1.6. Сутність поняття професійної підготовки

V нашому дослідженні ми будемо використовувати поняття 
іі|нн|і(1 ши.і підготовка», яке подає М. Василенко, «...це педагогічна 

• к- к і.» яка спроектована на основі моніторингу ринку праці, 
цю і рації науки, освіти й виробництва, забезпечує фор.мування 

і"""1 компетентності та професійно важливих якостей 
........ іо. и 1.1 здійснюється в закладах професійно-технічної, вищої 

і...... .і 11.1 факультетах підвищення кваліфікації» [64, с. 48].
Іти к ми нашої праці важливе значення має аналіз поняття 

........ и" и Доці іьно зазначити, що структура цього поняття 

............ і" и и двох головних компонентів: необхідних умінь і 
" тоїі'ііп, киї іду діяльності й бажання, інтересу, мотиваційної 
......... и та вольової спрямованості спеціаліста, його 
'і' . ............пни мобілі іації до навчально-пізнавальної діяльності.

ї і липнику В Дали» поняття «готовність» визначено як стан 
....  и іа. іі.інн и людини, готової, пристосованої до чого-небудь, 
" а мо і . і на і„іі виконувати певну дію [ 125, с. 388].

Мі наголошу) В < л ріков, є різні види готовності, а саме 
і іі'і'і.в оіі.і (* 111 уа 111 ні іа) та довгострокова (стійка); особистісна та 
Ф іікцніо.ітіаіа, прав і ичпа ні їв.ихологічиа; спеціальна та загальна; 
1 "і1 ти'" 11, до фізичної і а розумової діяльності 1450, с. 11].

Іоьр.ма м іі нік іікіі роїіііяд.и ГОТОВНІСТЬ ЯК внутрішню СИЛ)', 
іцп і|іорм\т п 11 юпаціїі 11 у по іііцію фахівця та охоплює мотиваційний, 

' " "і ні і н і пи, піп. пі її іа пальні компоненти [389, с. 282].



Розділ 1. Теоретичні та методологічні засади формування професійної
компетентності майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту

Як вказує Н.Мазур, готовність «...передбачає наявність знань, 
вмінь, досвіду діяльності та сформованого ставлення особистості до 
майбутньої професії, яке полягає у прагненні самореалізувагися в 
ній» [317, с. 286].

Натомість Т. Лозицька вважає, що поняття готовність - «це 
внутрішня здатність особистості, яка являє собою певну цілісність та 
існує як ознака професійної кваліфікації, а також результатом 
цілеспрямованої підготовки» [309, с. 6]. Також учена готовність 
розглядає «як складне психологічне утворення, окрім необхідних 
знань, вмінь та навичок включає в себе не тільки адекватні вимоги до 
професійної діяльності, якості особистості і здатності, але й 
пізнавальні, мотиваційні та вольові компоненті, а отже, включає в 
себе когнітивну, операційну і аксіологічну складові» [309, с. 6-7].

У нашому дослідженні ми будемо використовувати визначення, 
яке запропонував А. Гуменчук. Поняття «готовність» учений розглядає 
«...як стан та підготовленість, як якість особистості утворюють 
готовність до професійної діяльності, яка, у свою чергу, є метою та 
результатом вищої освіти і професійної підготовки» [121, с. 54].

Нам імпонує визначення «професійна готовність», яке подає 
І. Богданова, «складне особистісне утворення, що містить у собі 
професійно-моральні погляди й переконання, професійну 
спрямованість психічних процесів, професійні знання, уміння і 
навички, налаштованість на педагогічну працю, здатність до 
подолання труднощів, самооцінки результатів цієї праці, потребу в 
професійному самовдосконаленні» [43, с. 60]. Учена наголошує, що 
складниками готовності до професійної діяльності є «професійна 
самосвідомість, ставлення до діяльності чи настанова (для 
ситуаційної готовності), мотиви, знання про предмет і способи 
діяльності, навички і вміння їх практичного втілення, а також 
професійно значущі якості особистості» [43, с. 60].

Отже, готовність фахівця до професійної діяльності 
визначається ступенем його професійної майстерності, а саме 
професіоналізмом.

Щодо теоретичного аналізу понятійно-категоріального апарат}7 
формування професійної компетентності майбугніх менеджерів 
важливо виділити поняття «професіоналізм».

За визначенням Є. Рапацевича, поняття «професіоналізм» 
розкриває набутий у процесі навчання та виховання, орієнтований 
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н і нпмі.ги сучасного ринку праці, комплекс систематичних знань, 
ніи. 1.1 навичок, здібностей і переконань фахівця, який є 

іь і ч (умовою до виконання його кваліфікованої праці [391, с. 483].
II І пциклопедії освіти» поняття «професіоналізм» подано як 

« формовану у процесі навчання та практичної діяльності готовність 
ю і омів гсігіного виконання функціональних обов’язків, рівень 
........ pilot ті у професійній діяльності, що відповідає рівню 
і і и.... . її роботи», як «сукупність знань, навичок поведінки та дій,

........ ндч.іть про професійну підготовку, придатність до виконання 
о| ■ ф. ■ 11 и и і \ функцій» 1155, с. 742].

IIіо (о педагогіки, то в цій галузі науковці дають визначення 
о.,о.о і і профіт шпалі їм», які доповнюють одне одного (рис. 1.7).

ІІоіі'ігиі професіоналізм» розглядаємо як високий рівень 
........... піп. і павичок та застосування їх на практиці у професійній 

11 а........ 11 д пі дін іігпснпя успіху. Тільки за цих умов при оцінюванні
пр'м|........ азі іму мо/кпа говорити про ефективність професійної
івгії.ііін 11 фахівців

1 11 г і п і и формування професійної компетентності 
МІІІЦ I III ОІ о м. пгд.кера фізичної культури і спорту, його 

пр'іф.,1..... . відіїупаїп.ся у закладах вищої освіти, потрібно
■ ' в.11 к і у і ив 11, цгфіпіцп ■■ іаклад вищої освіти».
Нін ііі-Н І кИ'НІІІі II |и ІНІІі ІНІІІПН Il 111.'1111II <

• н|і. і ПІННІ ІІН it НІН ll III |Н І\ II. hll

• III І» ЧІІІІІК Hl'IHHHte НІНІ Mill llljllkillill 
І' і *ІШІЙ lli'lii I Hi tii'HUii Hiih'HHlil iy

її I* iiiiliii Hi|i|| I IfiN і (і IH J

Сукупність елементів, які 
’відображають високу 

продуктивність професійної 
діяльності спеціаліста 

(А Маркова) |321]

ііі'офі < іоііллі їм

Ні і ііінін ні’ II її.і II Ції НІН uhiiMV рівні 
І' |< < ІІІІІІІМІІ І* пін нії ІІІМН її II І ІІНООКС 

ні II»*І К НІН НІ ПІННІ III ІІ.ІНН І і їв спою

ІІИ II Hll III І і іііііі II ін Іірні по і\ ІІІІІІІІМ 
Hit ІІІІІІІ tlhl ІМІІІіІ Мий • < 11| >11'11111II111.

........... lit (в ііііґііП HOI III.і ни людину 
Нй Illi Ні |||'Н\ П\ 'II, ІННІІ ліильності

IM k . іріннн Hill |?Hh < 1711

і
Істинна системна організація 
свідомості особистості, а не 

просто як високий рівень знань, 
умінь, навичків і результатів 

функціонування людини 
в цій сфері 

(Є. Клімов) [213]

І'ні І Ви іп.і'п ііня поняття «професіоналізм»
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У дослідженні ми будемо використовувати дефініцію «заклад 
вищої освіти», який подано у статті 1 Закону України «Про вищу 
освіту» (2019), а саме як «окремий вид установи, яка є юридичною 
особою приватного або публічного права, діє згідно з виданою 
ліцензією на провадження освітньої діяльності на певних рівнях 
вищої освіти, проводить наукову, науково-технічну, інноваційну 
та/або методичну діяльність, забезпечує організацію освітнього 
процесу і здобуття особами вищої освіти, післядипломної освіти з 
урахуванням їхніх покликань, інтересів і здібностей» [168].

До основних завдань закладу вищої освіти у Законі України 
«Про вищу освіту» (2019) віднесено- «впровадження на високому 
рівні освітньої діяльності, яка забезпечує здобуття особами вищої 
освіти відповідного ступеня за обраними ними спеціальностями; 
2) для університетів, академій, інститутів - провадження наукової 
діяльності шляхом проведення наукових досліджень і забезпечення 
творчої діяльності учасників освітнього процесу, підготовки 
наукових кадрів вищої кваліфікації і використання отриманих 
результатів в освітньому процесі; 3) участь у забезпеченні 
суспільного та економічного розвитку держави через формування 
людського капі талу; 4) формування особистості шляхом 
патріотичного, правового, екологічного виховання, утвердження в 
учасників освітнього процесу моральних цінностей, соціальної 
активності, громадянської позиції та відповідальності, здорового 
способу життя, вміння вільно мислити та самоорганізовуватися в 
сучасних умовах; 5) забезпечення органічного поєднання в 
освітньому процесі освітньої, наукової та інноваційної діяльності; 
6) створення необхідних умов для реалізації учасниками освітнього 
процесу їхніх здібностей і талантів; 7) збереження та примноження 
моральних, культурних, наукових цінностей і досягнень суспільства; 
8) поширення знань серед населення, підвищення освітнього і 
культурного рівня громадян; 9) налагодження міжнародних зв’язків 
та провадження міжнародної діяльності в галузі освіти, науки, 
спорту, мистецтва і культури; 10) вивчення попиту на окремі 
спеціальності на ринку праці та сприяння працевлаштуванню 
випускників» [168].
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Завдання закладів вищої освіти є значно ширшими, ніж 
перелічено у нормативних документах. Як наголошує Г. Тюлєнєв, 
инуї низка інших завдань, які в сукупності встановлюють його 
призначення у суспільстві. Зокрема, інтеграція з науковими 
іш гитугами та суб’єктами господарської діяльності, підвищення 
мобільності трудових ресурсів, поєднання дослідницьких та 
навчальних функцій, фундаментальних і прикладних наукових 
досліджень [503, с. 488].

У нашому дослідженні ми будемо використовувати поняття 
іаклад вищої освіти» у трактуванні М. Василенко. Вчена тлумачить 

поняття «заклад вищої освіти» як «...окремий вид установи, який 
надає освітні послуги на певних рівнях вищої освіти за обраними 
( неціальностями з урахуванням попиту ринку та потреб особистості 
і і удеї гі а в інтелектуальному, професійному, культурному та 
■ нічному розвитку; проводить навчальну, наукову, науково
му нічну, виховну, міжнародну, нормативно-регулювальну, 
ресурсно-стратегічну, економічну, інноваційну та методичну 
діяльність» [64, с. 63].

11 а думку Л. Сущенко, важливим завданням закладу вищої 
ін пі ні фізкультурно-спортивного профілю є «формування суб’єкта 
професійної діяльності, здатного підвищити свій фізичний 
іьиснціал, засвоїти знання з організації власної фізичної активності 
і а і уі цільної фізичної практики» [488, с. 193]. Ця думка вченої нам 
<н о( їли но імпонує.

() гже, проаналізовано понятійно-категоріальний апарат 
педагогічної складової формування професійної компетентності 
майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту. З’ясовано 
сутність понять «менеджмент», «менеджер», «компетенція», 
«компетентність», «професійна компетентність», «професійна 
підготовка», «готовність», «професійна готовність», 
«професіоналізм» і «заклад вищої освіти». Введено власне 
тлумачення таких понять, як «менеджер», «компетенція», 
«компетентність», «професійна компетентність», «професіоналізм».
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Розділ 1. Теоретичні та методологічні засади формування професійної
компетентності майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту

1.3. Дискурс щодо фізкультурної складової формування 
професійної компетентності майбутніх менеджерів фізичної 
культури і спорту

Сьогодні існує багато означень терміна поняттєвий апарат. 
Як зазначають учені В. Осінчук і І. Попеску [376], Т. Панько, 
І. Кочан і Г. Мацюк [507], він визначається як комплекс 
взаємозв’язаних понять і правил та оперування ними в процесі 
розв’язання наукових проблем. Поняття є найпростішою формою 
теоретичного пізнання (мислення), які в загальному вигляді 
відображають властивості предметів та явищ, відбивають і 
позначають їхні вагомі сутнісні ознаки. Тому потрібне чітке 
визначення основних термінологічних понять, які характеризують 
фізкультурну складову формування професійної компетентності 
майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту.

До основних понять віднесемо такі: «фізична культура», 
«спорт», «фізична культура і спорт», «менеджмент у фізичній 
культурі і спорті», «менеджер фізичної культури і спорту», 
«майбутній менеджер фізичної культури і спорту», «професійна 
компетентність майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту, 
яка формується в закладі вищої освіти» (рис. 1.8).

І Ірофесійна компетентність 
майбутніх менеджерів фізичної 

культури і спорту, яка формується в 
закладі вищої освіти

Спорі

Фізична культура і спорт

Майбутній менеджер фізичної 
культури і спорту Менеджмент у фізичній 

культурі і спорті

Менеджер фізичної культури 
і спорту

Рис. 1.8. Основні поняття фізкультурної складової формування професійної 
компетентності майбутніх менеджерів фізичної культури і спорту
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У науці надзвичайно важлива термінологічна точність. Адже 
в термінах зафіксовано зміст явища, а їхня точність сприяє 
результативності дослідження, оскільки робить мову науки 
зрозумілою й точною. Обґрунтування і формування дефініції того 
чи іншого поняття, явища або процесу - одна з найскладніших 
процедур наукового дослідження. Поширена навіть думка про те, 
що правильне тлумачення наукових понять вирішує майже 
половину наукового завдання.

Оскільки, ми проводимо дослідження щодо майбутніх 
менеджерів фізичної культури і спорту, то для початку нам 
необхідно з’ясувати сутність понять «фізична культура» та 
«спорт». У Законі України «Про фізичну культуру і спорт» (2019) є 
роз’яснення поняття «фізична культура - діяльність суб’єктів 
сфери фізичної культури і спорту, спрямована на забезпечення 
рухової активності людей з метою їх гармонійного, передусім 
фізичного, розвитку та ведення здорового способу життя» [170].

На сьогодні немає єдиного загальноприйнятого визначення 
дефініції «фізична культура». Науковці трактують це поняття по- 
різному (табл. 1.1).

Учені В. Сутула, А. Дейнеко й О. Булгаков, проаналізувавши 
особливості використання в англо-американських та 
європейських наукових роботах поняття «фізична культура», 
зазначають, що «формулювання даного визначення являється 
ключовою передумовою розробки теорії фізичної культури, адже 
воно акцентує увагу на її головних специфічних характеристиках, 
а також дає можливість з єдиних позицій визначати сутність 
різних форм соціального прояву фізичної культури (фізичного 
виховання, спорту, фізичної рекреації, фізичної реабілітації та 
адаптивної фізичної культури) та указує на послідовність процесу 
розбудови такої теорії» [479, с. 220].

Закордонні науковці Дж. Сіфферман (J. Sifferman) [594], 
Дж. Косієвич (J. Kosiewicz) [575] зосереджують увагу на тому, що 
«фізична культура» - це філософія способу життя, вона охоплює 
всі спортивні та неспортивні явища, дії, теорії і форми наукової та 
ненаукової рефлексії, посилаючись на культуру людського тіла.
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